



انٹرنیشنل  
جلد نمبر ۱۱ شمارہ نمبر ۵

KHATME NUBUWWAT  
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عَالَمِي مَجَلَسِ اَلْمَحِيطِ اَلْاٰخِرِ لِنُبُوِّكَ كَرِيْمًا

ہفت روزہ  
ختم نبوت

شہداء فاروق اعظم  
رضی اللہ تعالیٰ عنہم

وسطی اشیاء کی  
مسلم ریاضتیں

تاریخی پس منظر  
رُوی برفضہ کے مختلف ادوار  
مساجد کی نقل و حرکت  
ادوار وہاں تبلیغ کی ضرورت

مرزا غلام قاسمی  
ایک پائل گانہ انسان

قادیانیوں کا  
بائپس کارڈ  
کیوں ضروری ہے؟

تعالیٰ جلا کرتے تھے۔

ہم کام نگار موصوف سے استدعا کرتے ہیں کہ چند روزہ پسندارباب اختیار کر خوش کرنے کے لئے قوم کے دلوں میں نفرت کے بیج نہ بویں کہ اس کا جواب آپ کو قیامت کے روز اللہ تعالیٰ کے سامنے دینا ہوگا اگر آپ یوم حساب پر یقین رکھتے ہیں تو۔ یوں بھی پاکستانی قوم میں نفرت پھیلانے کا کام تو کئی ایک رہنما پہلے ہی سے کر رہے ہیں۔ اس میں آپ کی آواز کو ابزادہ نصر اللہ خان کے حلقے کے پانی کی گڑگڑاہٹ کی ایک گڑگڑاہٹ صرف گڑ کی بھی حیثیت نہیں رکھتی۔

میری روزنامہ جنگ کے ادارے سے بھی درخواست ہے کہ ازراہ قلم خاصا میں شائع کر کے جاندار ازراہ صحافت سے گریز کرنا چاہیے کیونکہ اس سے آپ کے باوقار اداسے کی سادھ کو نقصان کا اندیشہ ہے۔ کیونکہ امرار کے ضم ہو جانے کے باوجود خود امرار کے اراکین یا ان کے تمہیل تمام سیاسی جماعتوں میں کشر تعداد میں ابھی موجود ہیں۔



## اطلاع

ہم تازہ ترین ختم نبوت و عالی مجلس مظلوم ختم نبوت کے مفصل احباب کو مطلع کرتے ہیں کہ ہفت روزہ ختم نبوت کی جعلی رسید یک ہفت روزہ کے نام سے چندہ وصول کیا جا رہا ہے لہذا آپ ایسے حضرات سے ہوشیار رہیں۔

نیز یہ کہ اس سلسلے میں تحقیقات اور تلافی کاروائی کے لئے مولانا محمد وسایا صاحب کا تقرر کیا گیا اگر کسی صاحب کو ایسا جعل ساز کے بارے میں علم ہو تو وہ مولانا محمد وسایا سے رابطہ قائم کرے۔

شکریہ

مولانا عزیز الرحمن

مرکزی ناظم اعلیٰ مالی مجلس مظلوم ختم نبوت

# میر شکیل الرحمن کے نام کھلا خط

شید کاشف گیلانی، نگہبان اقبال کراچی

طرح نامہ سوز دست بردار نہیں ہوئے۔ اس کے باوجود قیام پاکستان کے بعد اس کے رہنماؤں کا احوال توڑ دینے کا فیصلہ ان کی سیاسی غیرت و معیت کا آئینہ دار ہے۔ پاکستان کی تشکیل کے بعد انہوں نے لیگ سے محاذ کی پالیسی ترک کر دی بلکہ تحفظ ملک کی خاطر ہر قسم کے تعاون کا انفرادی سطح پر یقین دلایا۔ ویسے میں نصر اللہ خان صاحب سے یہ سوال کرنے کی جرات میں حق بجانب ہوں کہ تقسیم ہند سے پہلے اور اریان کی پھیلائی مسلم جماعتوں نے مسلم لیگ کے خلاف جتنے اعتراضات کئے تھے ان میں سے کون سا اعتراض مسلم لیگ نے اپنے عمل سے غلط ثابت کیا ہے۔ اگر نصر اللہ خان صاحب بزم خوشنشا پاکستان اور مسلم لیگ کے اتنے حامی ہیں تو احوال کے طور پر پاکستان کی بقا کی خاطر تمام مسلم لیگوں کو توڑنے کا اعلان کرادیں۔ یا کم از کم خدا کے لئے سب مسلم لیگوں کو مستقل بنیادوں پر شرم کر کے ایک مسلم لیگ بنادیں معاف کیجئے پاکستان کے اور مسلم لیگ یعنی پاکستان کی ماں کے ٹکڑے امرار نے نہیں کئے بلکہ اس کے اپنے نام نہاڑا ٹیکہ لگانے کے ہیں۔ امرار والے تو پاکستان کی سلامتی و بقا کے لئے دعا گو ہیں۔ اور دل و جان سے چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس ملک کو سلامت رکھے اور مسلم لیگ سے اس کی جان بچائے تاکہ اس ملک کی بنیادیں مضبوط ہوں۔ اور پاکستان میں تفریق و عداوتی لوٹ مار کا بازار بند ہو۔

باقی رہا ابزادہ نصر اللہ خان صاحب کی سیاسی حیثیت کا مسئلہ تو وہ اپنی اصولی دیانتدارانہ سیاست کی وجہ سے روز اول کی طرح آج بھی باوقار اور ہر دلعزیز ہیں۔ اگر ان کے مخالف پوتے پوتیاں سیاست سے ان کے اخراج کے علمبردار میں تو جناب آپ کی انگلی نکل بھی آپ سے صحافت چھوڑنے کا مطالبہ کر رہی ہے۔ کیونکہ آپ کا تعلق بھی صحافت کی اس عمارت کے کھنڈے ہے جس پر پاؤں رکھ کر مولانا ظفر علی خان اور مولانا حسرت موہانی رحمۃ اللہ

میں آپ کے مورخ اخبار روزنامہ جنگ کراچی کا مستقل قاری ہوں۔ عبد الفضل کا شمارہ پڑھا یا موصوف نصر اللہ خان صاحب کا کام ”آدب معنی“ کیا ان زمانہ آگیا ہے کہ بے ادبی کا نام آدب رکھ دیا گیا ہے۔ اس میں ماضی کا نام نگار نے دعوئی کیا ہے کہ وہ کسی سیاسی جماعت سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ شخص صحافی ہیں۔ حالت ان کی یہ ہے کہ ابزادہ نصر اللہ خان صاحب سے اختلاف رائے کے ضمن میں تمام صحافتی ضوابط و اخلاق کو بالائے طاق رکھتے ہوئے انہوں نے تو اب صاحب کے ساتھ ساتھ مجلس امرار کو بھی تار و ڈال۔ مجلس امرار کے محرز رہنماؤں کو مہرحم ہونے میں مدتی گزر گئیں مگر یہ لوگ مرنے والوں کو بھی معاف کرنے والے نہیں۔ میرا دعوئی ہے کہ مجھ شہید گنج کی واداراری کے بعد بھی کام نگار موصوف نے کبھی اس میں غماز پڑھنے کی کوشش نہیں کی ہوگی صرف مردہ مسلمانوں کا سہارا لے کر شرفاء کی پرچیاں اچھاننا ان کے نزدیک صحافت ہے۔

تو ایک مجھ شہید گنج میں امرار کا موقف بالکل واضح تھا وہ اپنے خلاف بنے ہوئے سیاسی جال میں پھنس کر لڑنا کا ناقص خون کروانے کے حق میں نہیں تھے۔ انہوں نے اپنا سیاسی کیرئیر قربان کر دیا مگر ناقص خون مسلم اپنے سر نہیں لیا۔ اب تو امرار ختم ہو چکی ہے اور وہ مجھ بھی الحمد للہ پاکستان کے غیر مسلم لڑکوں کے پاس سے نصر اللہ خان صاحب سے درخواست ہے کہ اسے جا کر کھولیں اور وہاں غماز کردائیں۔

”گھٹا رنگا غازی میں تو گیا کہ دروازہ کا غازی بن گیا“  
ساز سب گواہ ہے کہ امرار والے نزول نہ تھے۔ اگر وہ کھنڈک شہید گنج کو اپنے خلاف جال اور چال نہ سمجھتے تو وہ جانوں کی پروا کئے بغیر اس آگ میں کود جاتے۔  
باقی رہا امرار کی لیگ مخالفت کا معاملہ تو وہ بوجہ عقادہ مسلم لیگ کی اصولی سیاسی مخالفت سے روز اول کی





انہیں بھی ناحق کو چھپانا پڑے گا  
 نہ نسلی بروزی بتانا پڑے گا  
 یہودی ہیں سکھ ہیں کہ ہیں تاجپانی  
 حقیقت میں کیا ہیں لکھنا پڑے گا  
 بنے گا جو مذہب کا خانہ تبھی تو  
 انہیں مذہب اپنا بتانا پڑے گا  
 کھیں گریہ "اسلام" تو طوق مرزا  
 گلے سے انہیں پھر ہٹانا پڑے گا  
 صدارت بھی سن لے وزارت بھی سن لے  
 تمہیں اپنا وعدہ نبھانا پڑے گا  
 نہ چھپ کے رہے تا کوئی تادیبانی  
 یہ مذہب کا خانہ بنانا پڑے گا  
 یہ کارڈ ہے بے کار فوراً بدل دو!  
 ضرور اب نیا کارڈ لانا پڑے گا  
 نہ پہچان ممکن ہے کس کام کا یہ  
 بکھر حال اس کو ہٹانا پڑے گا  
 یہ دھوکے کی ٹٹی یہ مرزا کے چالے  
 مسلمان کو ان سے بچانا پڑے گا  
 امیر، وزیر و ذرا کاٹ کھولو!  
 تمہیں کام اب یہ کرانا پڑے گا  
 جو غفلت ہوتی تو بروزر شفاعت  
 محمد سے چہرہ چھپانا پڑے گا!

قوی  
 شہادت  
 کارڈ  
 میں  
 مذہب  
 کا  
 خانہ

سعد اللہ خان



## قادیانیوں کا بائیکاٹ کیوں ضروری ہے؟

عموماً یہ کہا جاتا ہے کہ قادیانی غیر مسلم ہیں جس طرح دوسرے غیر مسلموں کے ساتھ میں دین اور تجارت کرتے ہیں جیسے ہندوؤں، عیسائیوں وغیرہ کے ساتھ ایسی طرح قادیانیوں کے ساتھ میں دین اور تجارت کرنے اور ان سے تعلقات قائم کرنے میں کوئی حرج نہیں، لیکن ایسا سوچنے یا سمجھنے والوں کو یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر مسلموں کے ساتھ میں دین اور تجارت سے منع نہیں فرمایا البتہ اس حد تک دوستی سے منع فرمایا ہے کہ جس سے مسلمانوں کے کا زیادہ اسلام کو نقصان پہنچتا ہو۔

اگر اسلامی حکومت ہو اور وہ اپنے طرز عمل سے اسلام، مسلمانوں اور اسلامی حکومت کو نقصان پہنچاتے ہوں تو ایسے میں ان کے خلاف جہاد کرنا ضروری ہے وہ جہاد خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے کیا اس لئے ہمیں عیسائی، یہودی اور دوسری باطل قوتوں کا خلاف اسلام سرگرمیوں اور سازشوں کو ننگہ میں رکھنا ضروری ہے اور اس کا سدباب بھی ضروری ہے لیکن ان سے لین دین اور تجارت سے منع نہیں فرمایا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں منافقین کا ایک گروہ پیدا ہو گیا تھا جو دھوکے دار کا حامل تھا جس کے بارے میں قرآن کریم نے فرمایا لا الہ الا ہو لاء ولا الہ الا ہو لاء نہ وہ ادھر کے تھے اور نہ ادھر کے تھے جب مسلمانوں سے ملتے تو کہتے ہم تمہارے ساتھ ہیں اور جب مشرکین سے ملتے تو ان کے بن جاتے قرآن کریم ہی کے ان کے بارے میں فرمایا کہ یہ لوگ دھوکے باز ہیں جو شخص دھوکہ باز ہو اس سے تعلقات رکھنا کسی طرح بھی درست نہیں منافقوں کے بارے میں قادیانی پیشوا سرزادہ مورنے اپنے مخالفوں کو منافق کہا ہے۔ کہتا ہے:-

”منافقوں کو اچھی طرح سن لینا چاہیے کہ ان کے بارے میں ہم کوئی نرمی یا کمزوری اختیار نہیں کریں گے ان کا ہم سنگ دل انسان کی طرح مقابلہ کریں گے اور ان کی تباہی ہمارے لئے عہد کا دن ہوگا“

(اخبار الفضل قادیان جلد ۲۲ شماره ۱۸۸-۱۳، جون ۱۹۲۵ء)

مطلب یہ کہ جو منافق ہوں ان کو قتل کیا جائے۔ تباہ کر دیا جائے۔ اگر مرزا محمود کی مخالفت منافقت ہے تو قادیانی بدرجہ اولیٰ منافق ہوئے کیونکہ قادیانی کلمہ میں مسلمانوں کا پڑھتے ہیں اذان، نماز، تلاوت وغیرہ سب مسلمانوں ہی کی طرح ادا کرتے ہیں لیکن کلمہ کا مفہوم ان کے نزدیک جدا ہے جس کی وضاحت مرزا قادیانی کے بیٹے مرزا بشیر ایم اے نے یوں کی ہے:-

”مسیح موعود (مرزا) خود محمد رسول اللہ میں جو اشاعت اسلام کے لئے دوبارہ دنیا میں تشریف لائے اس لئے ہم کو کسی نئے کلمہ کی ضرورت نہیں، ہاں! اگر محمد رسول اللہ کی جگہ کوئی اور آتا تو ضرورت پیش آتی“ (کلمۃ الفضل صفحہ ۱۵۸)

علاوہ ازیں مرزا قادیانی نے خود بھی یہ کلمہ ہے کہ قرآن کریم کی آیت کریمہ محمد رسول اللہ والذین معہہ کا مصداق میں ہوں مرزا قادیانی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اقدس میں یہ گستاخی بھی کی ہے کہ آپ عیسائیوں کے ہاتھ کا پتھر کھالتے تھے حالانکہ مشہور تھا کہ اس میں سورہ کی چربی ملی ہوئی ہے العیاذ باللہ۔

آپ کے والد کو اگر کوئی شخص گالی دے تو آپ سلام تو کجا کلام بھی اس سے کرنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے (ہمارے لاکھوں والد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نعلین مبارک پر قربان) جب ہم اپنے والد کے بارے میں اتنے جذباتی واقع ہوئے ہیں تو ہمیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں استہانی باغیرت ہونا چاہیے لہذا ہمارے گزارش ہے کہ گرمی کا موسم آپ کا ہے صرف قادیانی مشروب ساز فیکٹری کا بائیکاٹ کریں بلکہ جلد قادیانیوں کا بائیکاٹ کر کے دینی غیرت کا ثبوت دیتے ہوئے عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تقاضا پورا کریں۔



# زهد

محمد اقبال  
حیدرآباد

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
زهد میرا پیشہ ہے

میں نے دیکھا اور وہ کسری اور قہر بھولوں اور نہروں میں کوب  
کر رہے ہیں اور آپ اللہ کے نبی اور اس کے برگزیدہ ہیں اور یہ  
آپ کا خزانہ ہے۔ آپ نے فرمایا اے ابی خطاب! کیا تم اس  
بات سے راضی نہیں کہ ہمارے بیٹے آخت جوں کی ہوا ان کے  
بیٹے دنیا ہے۔

آپ نے پھر اپنے دل و دماغ کے ساتھ انتہائی حسرت  
میں زندگی گزار لی۔ حالانکہ آپ لادنی اصطلاح میں بادشاہ و پھر ان  
اور فاتح و حاکم ہیں تھے اور آپ کے پاس کثرت سے مال و قیمت  
بھی آتا تھا لیکن آپ نے عیش و آرام کی زندگی پر زبرد و فقر کی  
زندگی کو ترجیح دی۔ آپ جب غریب تھے جب بھی سلاہ تھے۔  
خدا تعالیٰ جوں جوں بھی سادہ رہے اور جب ملک کا تخت و  
تاج آپ کے قدموں میں تھا اس وقت بھی سادگی اور خفا بھوننا  
تھی تکلف اور تکبر کو آپ سخت ناپسند فرماتے تھے کہہ دینے  
اور مسجد نبویؐ کی تسبیح آپ نے مسلمانوں کے ساتھ ضروریوں  
کی طرح کام کیا۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں ایک مرتبہ ایک انصار عورت  
آئی انہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ دیکھا کہ جاد بچھا رکھا  
ہے۔ انہوں نے داپس جا کر ایک مہتر تار کیا جس کے اندر اون  
بھر رکھی تھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے اسے تشریف لائے  
اور فرمایا اے عائشہ! یہ کیا ہے؟ کہتی ہیں میں نے عرض کیا رسول  
اللہ انہاں انصار آئی اس نے آپ کے سر کو دیکھا تو وہ گئی اور۔  
اس نے میرے پاس بھیج دیا ہے۔ آپ نے فرمایا اے عائشہ! اسے  
واپس کر لو پس اللہ کی قسم! اگر میں چاہوں تو انہاں ہا کہرتے ساتھ  
سوئے اور چاندی کے پہاڑ چلائے۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
اُن کا کپڑا پہنا ہے اور میں نے دنگا ہوا ہوتا اور حضرت انسؓ نے  
بھی فرمایا کہ آپ نے بہت موٹا کپڑا پہنا ہے اور موٹا کھرو لاکھا  
بھی پہنا ہے کسی نے عرض سے پوچھا کہ کپڑا کیسا ہے؟ جواب دیا  
کہ مٹھا جو میں کوئی کپڑا صلی اللہ علیہ وسلم آسانی سے پہنایا ہے کہ گھوٹ  
کے نہیں نکل سکتے تھے۔

حضرت ابو ذرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
حضرت حسن بن علیؓ اور حضرت عبداللہ بن جعفرؓ اور حضرت ابو ذرؓ  
بن عباسؓ آئے اور ان حضرات نے کہا کہ ہمارے لیے ان کھانوں میں  
کے کوئی کھانا بنا دو جو نبی کو صلی اللہ علیہ وسلم کو زیادہ پسند تھا۔

نشانات کسرمعدام و مقفود ہے صلی اللہ علیہ وسلم۔  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے امام الانبیا صلی  
اللہ علیہ وسلم کی یہ دعا ہوتی تھی مرے اللہ! زندگی میں جو کچھ کو  
سکھیں رکھ۔ موت میری مسکنی کی حالت میں فرما اور قیامت میں  
بھی سکھوں میں رکھے اٹھا۔ ہمارے نبی کی تو یہ دعا ہے: میں ہر  
وقت سکھوں رہوں صرف میری طرف مہرا احتیاج ہے۔ امام انبیا  
جب تشریف لے گئے دنیا سے تو صرف ایک چوڑا تھا کپڑوں کا  
اور جس رات یہ آفتاب نبوت اس دنیا سے جا رہے تھے حضرت  
عائشہؓ فرماتی ہیں چاہے گھر میں رات کو چراغ جلائے کیے  
تیل نہیں تھا۔ یہ ہے سیرت امام الانبیا صلی اللہ علیہ وسلم  
ایسا ذرا اسمی سے پوچھیے کہ کتنی جاندار کے مالک ہیں وہ؟  
اور اسلام کی کیا خدمت کرتے ہیں؟ اور اللہ کی طرف کتنے راضی  
ہیں؟

حضرت ابی جاسم بیان کرتے ہیں کہ محمد سے حضرت عمرؓ  
نے فرمایا کہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا۔  
آپ چٹائی پر تشریف فرما تھے چنانچہ میں بیٹھ گیا۔ آپ پر صرف  
ایک تہرہ تھا اس کے علاوہ اور کوئی لباس نہ تھا اور چٹائی  
کے نشانات آپ کے پہلو پر نمایاں تھے اور میں نے دیکھا کہ جو ک  
ایک چھوٹی سی ڈھیری ہے جو قریب ایک سماج (سارٹھے) میں  
سیرا کے چوکی اور کچھ پر رکھے تھے بالخانے کے ایک گوشہ میں  
بڑے ہوتے تھے اور ایک بلاہت دی ہوئی کھال لگی ہوتی  
ہے۔ یہ دیکھ کر میری آنکھیں ڈبڈبائیں۔ آپ نے فرمایا اے  
ابی خطاب! یہیں دوئے جو حضرت عمرؓ نے فرمایا۔ اے اللہ کے  
نبی! مجھے کیا ہوا کہ میں زندگیوں میں اس چٹائی کا اثر آپ کے پہلو  
میں پھا رہا ہے آپ کا خزانہ ہے اس میں وہی دیکھ رہا ہوں جو

زہد کی حقیقت آپ کی سیرت کے حوالے سے مندرجہ ذیل  
آیات سے واضح ہو جاتی ہے: جب تم فراغت پاؤ تو جہالت میں  
لگ جاؤ اور اپنے بے ہی کی طرف راضی رہو۔ چنانچہ آپ کا  
عمر بھر یہ شعار رہا کہ آپ تحریک اسلامؐ کو سادگی سے قیام  
ہوتے تو اپنے اللہ کی رضا و ود کے لیے اس کی بارگاہ و جس میں  
پہنچ جاتے اس کی یاد تیر تخلص کی طرح آپ کے قلب مبارک  
میں پیوست تھی، اس لیے کہ دوست کے لیے کسی کو شہ آپ کو  
فرار نہ تھا۔ لہذا دونوں کو اٹھ اٹھ کر بارگاہ دوست میں حاضر  
ہونا اس کی حمد و ثنا میں رطب اللسان رہنا۔ کچھ بجز دنیا  
سے روکنا بخود کرنا اور کبھی آہ و فغان اور گروہ و زاری سے دود  
محبت کا اظہار کرنا آپ کا دستور زندگی تھا۔

انگرمی بھی انسان کی زندگی کے حالات و واقعات اس  
کی صداقت و تقدیر کے لیے حیا رہ سکتے ہیں تو اس آسان  
کے نیچے فی الحقیقت ایک ہی انسانی زندگی ہے جس کے سوانح  
و حالات میں سے ہر شے اس کی صداقت کے لیے معجزہ قاهرہ  
اور برہان قاطع ہے نبی محمدؐ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں جو  
انہی کے ظہور سے دنیا کی بڑی بڑی شہنشاہیوں کو نابود کر دیا۔  
جس کی سیرت اہلی اور سلطنت بانی کے آنے کا جلالی عالم کے  
تخت اٹ گئے جس کے غلاموں کے سامنے کسری کا خزانہ آئے  
والا اور قیصر کا خراج پہنچنے والا تھا جو بڑی حیات طیبہ کے مند  
عرب وہیں کی شہنشاہی کو اپنے قدموں پر دیکھتا تھا اور  
فی الحقیقت میں کے دنیا کے تمام خزانے اور طاقتیں وقف اس  
نے خود اپنے لیے جو دنیا کی زندگی اکتیاد کی تھی اس کا حال  
تھا کہ تمام عمر کبھی دونوں وقت شکم سیر ہو کر غذا تناول نہ فرمائی  
اور دو دن تک آپ کے کچھ اقد میں زندگی تیار کی کے

فرمانے لگیں اے سرے بیٹو! اگر میں اسرا کو لگو تو تم آج اس کی کھانے کی خواہش نہ کرو گے۔ چنانچہ میں کھڑی ہوئی میں نے تھوڑے سے جو لیے ادا نہیں پیرا اور چونکہ مارا اس پر سے بھوئی اڑائی اور اس سے بھوٹی چھوٹی نکلیاں پکائیں اور آپ کا سالی روئی نرتوں تھا اسی پر سیاہ سرچ کے دانے ہیں کڑا دل دیتے اور ان حضرات کے سامنے پیش کیا اور فرمایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اسے پسند کرتے تھے۔

حضرت زید بن ارقم فرماتے ہیں کہ ہم لوگ حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ تھے۔ آپ نے پانی طلب کیا، آپ کے پاس پانی اور شہد لایا گیا، جب آپ نے اس کو اپنے ہاتھ میں لیا تو آپ رو دیے اور بڑی بلند آواز سے روئے۔ یہاں تک کہ ہم لوگوں کو گمان ہوا کہ آپ کو کچھ ہو گیا ہے، ہم لوگوں نے آپ سے پوچھا نہیں، جب آپ فارغ ہو گئے تو ہم نے عرض کیا، اے خلیفہ رسول! آپ کو کسی چیز نفسا روئے پر آمادہ کیا؟ فرمایا ایک مرتبہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھا، اچانک میں نے آپ کو دیکھا کہ آپ اپنے پاس سے کسی چیز کو دفع کر رہے ہیں اور مجھے کوئی چیز دکھائی دے گی میں نے عرض کیا یا رسول اللہ! وہ کیا چیز ہے کہ میں آپ کو دیکھ رہا ہوں کہ آپ اس کو دفع فرما رہے ہیں اور مجھے کوئی چیز نظر نہیں آتی، آپ نے فرمایا دنیا نے سر ہی طرف ہاتھ ڈھکے تھا تو میں نے کہا ہٹ! مجھ سے ڈر نہ ہو، تو دنیا نے کہا لیکن آپ تو مجھے کھڑے کرنے والے نہیں، ایک روایت میں ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دنیا مجھ سے ایک جانب ہٹ گئی اور دنیا نے کہا کہ اگر آپ مجھ سے چھوٹ گئے ہیں تو آپ کے بعد والے مجھ سے نہ چھوٹ سکیں گے۔ حضرت ابو بکرؓ نے کہا مجھ پر بڑا بارگرا اور میں ڈرا۔ (اس کے پینے سے) ایسا نہ ہو کہ میں نے سنا رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی ہو اور دنیا مجھ سے ملی ہو۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حضرت ابو بکرؓ وفات پائے نہ کوئی دینار چھوڑا نہ کوئی درہم اور اس سے پچھل بیت المال سے اپنا حق لیا تھا اس کو بھی بیت المال میں لوٹا دیا۔

حضرت حسی بصریؓ فرماتے ہیں کہ میرے کی جامع مسجد کی ایک مجلس میں پہنچا تو میں نے دیکھا کہ کچھ اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کے زہد کا تذکرہ کر رہے ہیں اور ان چیزوں کا تذکرہ کر رہے ہیں جو اللہ پاک نے ان دونوں کے سینے کو اسلام کے لیے کھولا اور ان دونوں حضرات کی حسن

سیرت کا بیان کر رہے تھے چنانچہ میں بھی اس مجمع کے قریب بیٹھ گیا، اس مجمع میں اصناف میں تیس تہی بھی لوگوں کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے۔ میں نے انہیں یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ہم لوگوں کو حضرت عمرؓ نے ایک سر میں عرق کی طرف روانہ فرمایا۔ اللہ پاک نے ہمارے ہاتھوں عرق اور فارس کے شہر فتح کر دئے۔ ہم نے وہاں فارس اور خراسان کی چاندی پائی اس کو ہم نے اپنے ساتھ رکھ لیا اور اس سے ہم نے اپنے لباس بنوائے۔ پس جب حضرت عمرؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آپ نے ہم سے پناہ چہرہ پھیر لیا اور ہم سے بات نہ کی یہ بات حضرت صحابہ کرامؓ پر نہایت گراں گزری چنانچہ ہم آپ کے صاحبزادے حضرت عبداللہ کے پاس آئے مسجد میں تشریف فرما تھے، ہم پر امیر المؤمنین حضرت عمرؓ کی جانب سے جو سختی پیش آئی اس کی ہم نے ان سے شکایت کی، حضرت عبداللہؓ نے کہا لاہم المؤمنین تم پر وہ لباس دیکھا جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو استعمال کرتے ہوئے نہیں دیکھا اور نہ آپ کے بعد والے خلیفہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کو یہی لباس پہنے مکان واپس آئے اور جو لباس ہمارے اور پر تھا ہم نے اسے اتارا۔ اور ہم حضرت عمرؓ کے پاس اسی لباس میں آئے کہ جس میں وہ ہمیں دیکھا کرتے تھے تو حضرت عمرؓ نے کھڑے ہو کر ہم لوگوں میں سے ایک ایک آدمی کو سلام کیا اور ہم میں سے ایک ایک آدمی سے معاف کیا جیسا کہ اس سے پہلے ہم کو دیکھا ہی نہ تھا۔ ہم نے آپ کے سامنے مال غنیمت پیش کیا، سو آپ نے اس کو ہم لوگوں پر برابر تقسیم کر دیا۔ ان کے سامنے مال غنیمت میں وہ لوگ کیاں بھی نکلیں جس میں بعض (پھوڑے اور کھس وغیرہ سے حلوہ سامنا تھے) ان کی سرخ سفید قمیص رکھی ہوئی تھیں، حضرت عمرؓ نے اس کو کچھ اتواں کا مزہ اچھا اور خوشبو چھی پائی تو ہم لوگوں کی طرف متوجہ ہو کر فرمایا، خدا کی قسم! اسے ہا بریں و انصار کی جماعت تم میں سے بیابا ہے۔ اور بھائی بھائی سے اس کھانے پر ضرور ڈٹے گا پھر آپ نے اس کے باسہ میں حکم دیا یہ ان لوگوں کی اولاد کی طرف پہنچا یا گیا جو حضور کے ساتھ ہجرت اور انصار میں سے شہید ہوئے تھے اس کے بعد حضرت عمرؓ کھڑے ہوئے اور واپس چلے گئے۔ آپ کے پیچھے صحابہ کرامؓ آپ کے نقش قدم پر چلے اور صحابہ نے کہا، اے ہا بریں و انصار کی جماعت! اس آدمی کے زہر کو اور اس کے حلیہ کو نہیں دیکھتے ہو؟ اس نے ہم لوگوں کے لیے ہمارے نفسوں کو عمیق کر دیا جیسا کہ اللہ پاک نے اس کے ہاتھوں پر کسری اور قیصر کے شہر فتح کیے اور مشرق و مغرب کی دونوں طرف سے۔

عرب و عجم کے دونوں کے پاس آئے ہیں اور اس پر عجب دیکھنے لیا جس پر بارہ ہونڈ لگے ہوئے ہیں، اے اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت! کاش کہ تم ان سے پوچھتے اور تم لوگ بڑے ہو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جہاد و غزوات میں رہے ہو اور تم ہیبت لے جانے ہا بریں و انصار میں سے ہو کہ یہ اپنا یہ جبرم کمرے کا بناؤں۔ جس میں ذرا ان کا منظر ہیبت ناک ہوا اور صبح و شام ان کے پاس ایک گلی کھانے کی آئے جو یہ کھائیں اور جو ہا بریں انصار میں سے حاضر ہوں وہ کھائیں، سب نے بالاتفاق مل کر یہی کہا کہ اس کام کے لیے تو سوائے حضرت علی بن ابی طالبؓ کے اور کوئی مفوز نہیں اس لیے کہ وہ تمام لوگوں میں سے حضرت عمرؓ کے سامنے جرات سے کالے کتے ہیں اور حضرت عمرؓ ان کے داماد بھی ہیں نبی حضرت علیؓ کی بیٹی حضرت عمرؓ کے نکاح میں ہے۔ یا اس کا کہ بے جرات ان کی بیٹی حضرت حفصہؓ کر سکتی ہیں وہ حضورؐ کی بیوی ہیں اور حضرت عمرؓ ان کی بات مان لیں گے چونکہ حضرت حفصہؓ کا حضورؐ سے نہایت کا تعلق ہے چنانچہ لوگوں نے حضرت علیؓ سے بات چیت کی تو انہوں نے کہا، میں یہ کاکرنا والا نہیں، تم لوگ ازواج نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس باسہ میں استعانت لو وہ انہاں المؤمنین میں حضرت عمرؓ پر جرات کر سکتی ہیں، حضرت اصناف میں تیس تہی فرماتے کہ صیباؓ نے حضرت عائشہؓ اور حضرت حفصہؓ سے کہا، یہ ایک ہی جگہ جمع تھیں تو حضرت عائشہؓ نے فرمایا، میں امیر المؤمنین سے اس بات کو پوچھ لوں گی حضرت حفصہؓ نے کہا میرا خیال ہے کہ وہ کبھی راضی نہیں ہوں گی اور ابھی نہیں یہ بات واضح ہو جائے گی چنانچہ دونوں نے لڑ لڑائی کے پاس آئیں، ان دونوں کو اپنے قریب بٹھایا حضرت عائشہؓ نے فرمایا اے امیر المؤمنین! کیا آپ اجازت دیتے ہیں کہ میں آپ سے بات کروں؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا، اے ام المؤمنین! کبھی حضرت عائشہؓ نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت اور رضوان کی طرف اپنا راستہ اختیار کیا اور دنیا کا اللہ نہیں کیا اور نہ دنیا نے آپ کا لہا، کیا اسی طرح حضرت ابو بکرؓ حضورؐ کے نقش قدم پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو زندہ کر کے پھرتے چل دیے اور جو لوگوں کو موت کے گھاٹ اتار گئے اور باطل لوگوں کی دلیلیوں کو ناکارہ کر گئے اور اپنی رعایا میں انصاف پھیلا گئے اور سب میں تقسیم برابر رکھی اور اللہ پاک کی رستہ مندیاں ہمیشہ ان کے سامنے رہیں اللہ پاک نے ان کو اپنی باقی صحت پر



محمد رمضان پھلوٹہ، کھوڑہ

## شہادتِ فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ

روح قبض کرنا اور اپنے راستے میں مجھے شہادت نصیب کر (مسلم شخصیات کا انسائیکلو پیڈیا ص ۱۱۱)

اب آئیے ذرا واقعہ شہادت پر روشنی ڈالیں۔  
ذہری کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ کوئی مرد کہ جو بالغ ہو مدینہ منورہ میں داخل نہیں ہو سکتا مگر بن شعبہ گورنر کو فونے آپ کو لکھا کہ یہاں فیروز نامی ایک بہت ہوشیار لوجوان ہے اور وہ نقاشی بخاری اور آہن گری میں بڑی مہارت رکھتا ہے اگر آپ اسے مدینہ میں داخلے کی اجازت عطا کریں تو وہ مسلمانوں کے بہت کام آئے گا۔ حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ اس کو نہ بھیجا دیا جائے۔ فیروز نے مرنے پہنچ کر شکایت کی کہ مگر بن شعبہ نے مجھ پر بہت زیادہ ٹیکس لگا رکھا ہے آپ کم کر دیتے ہیں۔

حضرت عمرؓ کتنا ٹیکس ہے؟

فیروز: دو درہم دو زانہ (سات آنے)

حضرت عمرؓ: ہمارا پیشہ کیا ہے؟

فیروز: بخاری نقاشی اور آہن گری۔

حضرت عمرؓ: ان صنعتوں کے مقابلے میں یہ رقم کچھ

بہت نہیں۔

فیروز کے لئے یہ جواب ناقابل برداشت تھا وہ عناد سے لبریز ہو گیا اور دانت پیتا ہوا باہر چلا گیا چند روز

بعد حضرت عمرؓ نے اسے پتھر فرمایا اور پوچھا میں نے

سنا ہے کہ تم ایک چکی تیار کر سکتے ہو جو جو اسے چلے فیروز

نے ترش روئی سے جواب دیا کہ میں تمہارے لئے ایک

ایسی چکی تیار کروں گا جسے یہاں کے لوگ کبھی نہیں جھولیں

گے دوسرے دن ایک دو دھارا خنجر جس کا قبضہ وسط

میں تھا آستین میں چھپایا اور صبح سویرے مسجد کے گوشے

میں آکر بیٹھ گیا جب صغیریں میدھی ہو چکیں اور حضرت

عمرؓ امامت کے لئے آگے بڑھے اور جو ہی غاڈ شروع

کی فیروز نے دفعتاً گھات میں سے نکل کر چھوڑ دیا کیلئے

جن میں ایک ناف کے نیچے پڑا دینا نے اس دردناک

ترین حالت میں خدا پرستی کا عجیب نظارہ دیکھا اس وقت

جیکہ حضرت عمرؓ اپنے قدموں پر گر رہے تھے آپ نے

باقی صفحہ ۱۲ پر

مسلمان تو درکنار غیر مسلموں نے بھی استفادہ کیا۔

فاروقِ اعظمؓ نے کس طرح حکومت چلائی کون کون

کی خدمات سر انجام دیں، حکومت کو کس طرح وسیع کیا کس

حمت و جرأت کے ساتھ چلیں گوں کا سامنا کیا یہ اپنی جگہ پر

ایک مستقل موضوع ہے بڑا تفصیل طلب ہے فی الحال

ہم واقعہ شہادت بیان کرتے ہیں اور یہ کہ وہ کون سے

اسباب و علل تھے جو شہادتِ فاروقِ اعظمؓ کے سلسلے میں

کار فرما تھے تو آئیے امام اہند ابو الکلام آزاد کی زبانی

سنیے موصوفیٰ تحریر فرماتے ہیں۔

۲۳ء میں کربلا و سجستان کرمان اور اصفہان کے

علاقے فتح ہو گئے گویا سلطنتِ اسلامی کی حدود دوسرے

بلوچستان تک وسیع ہو گئیں اسی سال آپ نے آخری

سج فرمایا حج سے واپس کثیف لادہ تھے راہ میں ایک

مقام پر ٹھہر گئے اور بہت سی کسکیاں بیچ کر کے ان پر

چادر بچھالی سپر لیٹ کر آسمان کی طرف ہاتھ اٹھایا اور

دعا کرنے لگے۔

خدا و عدا اب میری عمر زیادہ ہو گئی ہے میرے قوی

کمزور پڑ گئے ہیں اور میری رعایا ہر جگہ گئی ہے اب تو مجھے

اس حالت میں اٹھالے کر میرے اعمال برباد نہ ہوں اور میری

عمر کا بیان اعتدال سے متوازن نہ ہو انسانیت موت کے

دردا ز سے پریشان

امام بخاریؒ نے ابو صالح کے حوالے سے کعب جبار

کا یہ بیان لکھا ہے کہ میں نے حضرت عمرؓ سے کہا کہ لو بات

میں لکھا ہے کہ آپ شہید کئے جائیں گے اس پر آپؓ

نے فرمایا یہ کیسے ہوگا کہ جزیرۃ العرب میں رہتے ہوئے

مجھے شہادت ملے۔ اسلام کا بیان ہے کہ کعب کی زبانی

یہ الفاظ سن کر حضرت عمرؓ نے فرمایا

اے اللہ! اپنے حبیب کے ہنرمند میں میری

اسلامی تاریخ جو کہ ایک سہمگر انقلاب کی تاریخ

ہے اگر اس میں امیر المؤمنین حضرت عمر فاروقؓ کا اسم

گمراہی شامل نہ کی جائے تو بلاشبہ یہ تاریخ ادھوری

ہوگی۔ فاروقِ اعظمؓ اسلام کا وہ عظیم ستون و درختان

باب ہیں جس کے بغیر اسلامی تاریخ کے کل ہونے کا تصور

تک بھی نہیں کیا جا سکتا ہے اور یہ بھی اپنی جگہ پر اہل اور

مسلم حقیقت ہے کہ چھٹنستان اسلام کو فاروقِ اعظمؓ جیسا

آب یاری کرنے والا نہ کبھی پہلے ملا تھا اور نہ اس کے

بعد ہی پوری تاریخ اسلام میں کوئی ایسا سطل جلیل پیدا

کر سکی ایسا کیوں نہ ہو؟ جس کے لئے سرور کائنات

صلی اللہ علیہ وسلم کے رحمت والے ہاتھ خداوند قدوس

کی بارگاہ میں اٹھیں کہ اے اللہ! عمر بن الخطاب ہیں

عنایت کر جسے بارگاہ رب العزت سے رسول کریم صلی اللہ

علیہ وسلم نے مانگا ہو جو عظیم مراد رسول ہو جس کے

مسلمان ہونے کے پہلے دن ہی اسلامی تحریک میں حیرت

انگیز تبدیلیاں رونما ہوئی ہوں (علی الاعلان اذات

کعبۃ اللہ میں اسلام کا اعلان وغیرہ) اور اپنی منزل کی

طرف بڑھتی تیزی سے مددوں دوان ہونے کے ساتھ ساتھ

کا مدد انقلاب میں ایک نیا جوش و ولولہ پیدا ہوا ہو۔

میں چلا تو اکیلا ہی تھا جانب منزل

مگر لوگ آتے گئے اور کارواں بنتا گیا

اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرنے والے حضرات سے

یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہوگی کہ اسلامی انقلاب

کی رنگ و بھنگ عمارت کو خواہی کسی استحكام اور لادبی دعاء

فاروقِ اعظمؓ ہی نے بخش اور نظام مملکت ایسے

بہترین نمونے سے چلایا کہ دنیا حیران رہ گئی دنیا کو نظام

مملکت کا واضح اور کوشش فارمولہ دیا جو آئندہ آنے

والی نسلیوں کے لئے مشعل راہ ہوگا اور اس ناز و لے سے



تصور کو باطل قرار دے کر الیاد کا پرچار کیا۔ اس کے ملواریز  
افکار پر روس میں پیروی کی گئی۔

آبادشاہ پوری اپنی تصنیف میں (روس میں مسلمان  
تومیں: مطبوعہ اسلامک پبلیکیشنز۔ لاہور ۱۹۸۲ء) میں  
لکھتے ہیں کہ ترکستان میں ۹ لاکھ افراد قتل کا شکار ہو گئے۔  
انقلاب سے پہلے خود قتل آبادی ایک لاکھ بیس ہزار تھی جو انقلاب  
میں صرف ۶۹ ہزار ۲ سو گئی۔ ایک ہونک قتل پروا۔ غلے  
کی دہم پر پابندی لگا دی گئی چنانچہ (۳۱-۱۹۱۴) کے  
دوران ۸ لاکھ مسلمان بھوک اور عسرت سے مر گئے۔ تفصیل کے  
لئے ملاحظہ ہو۔ چرچہ پاسپس کی کتاب (ان دی ہارٹ آف ایشیا)  
سویت یونین میں ۱۹۲۶ء میں غیر قانونی شادیوں کو  
جائز قرار دے دیا گیا۔ اس طرح ایک کروڑ ۳۳ ہزار  
ناجانز شادیاں جائز قرار دے دی گئیں۔ جزیرہ نماے کریمیا  
میں آقی مسجد (یعنی سفید مسجد) کو سلاسلہ میں مزدوروں کے  
کلب میں تبدیل کر دیا گیا۔ دیگر مساجد کو سینا گروں میں تبدیل  
کر دیا گیا۔ جیسے یو با تریا کی جامع مسجد ۱۹۳۲ء میں زکوٰۃ  
مسجد چھوڑی زکوٰۃ کیسا۔ علماء زوٹ دے سکتے تھے اور  
زہی راضن کارڈ حاصل کر سکتے تھے۔ علماء کی مکمل تطہیر کی گئی۔  
انہیں قید کیا گیا اور چھانسیاں دی گئیں۔

## کراسوبازار کا قید خانہ اور علمی اکرام

تاجدار انبیا صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو روشن اور زندہ  
رکھنے والے علماء کرام پر سوویت یونین نے بڑے مظالم کیے  
۱۹۳۷ء میں ایک مسجد بھی کھلی کھی گئی کراسوبازار کا قید خانہ  
اماموں، خطیبوں اور علماء اعظما سے بھرا پڑا تھا۔ دس ہزار  
میں کراسوبازار کے قید خانہ میں مندرجہ ذیل مشہور علماء کرام  
قید کئے گئے۔ صرف تفصیل کے لئے چند علماء کرام کے اسمائے  
درج ذیل ہیں۔

الحاج فقہار مظفر : عمر ۸۰ سال  
سید خلیل شہابی ادلو : عمر ۹۰ سال  
شیخ محمد خواجا احمد : عمر ۷۰ سال  
قرم کے مشہور استاد  
شیخ زادہ عبدالمجید : عمر ۷۵ سال  
سودین ملواری جاسوسی نظام کے ذریعے مذہب کی مکمل

## وسطی ایشیاء کی مسلمانوں میں

# تبلیغ کی ضرورت

ڈاکٹریاقت علی خان نیازی، پی ایچ ڈی (فقد)

آرمینیا، ترکمانستان اور اسٹونیا شریعتی تھا۔ جنگ عظیم  
دوم کے بعد روسی سامراج نے قریباً تمام مشرقی یورپ  
اور ایشیا کے کچھ حصوں کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ کم و بیش  
گیارہ ملک کئی باجروزی طور پر روس کی طفیلی ریاستیں بنیں۔  
جن کا رقبہ ۵ ملین مربع میل تھا اور آبادی تہتر کروڑ ۵  
لاکھ سے زائد تھی۔ دنیا کی آبادی کا ۳۵٪ سے زائد حصہ  
یعنی ۹۵ کروڑ سے زیادہ انسان سوشلزم کے عالمی نظام  
میں شامل تھے۔

## مسلم ریاستوں پر روس کا قبضہ مختلف ادوار

(۱۵۵۲ء سے ۱۹۰۰ء تک)

یہ قبضہ زار کے عہد میں ہوا تھا جو تین ادوار پر مشتمل ہے۔

i - پہلا دور (۱۶۰۵-۱۵۵۲): اس دور میں ایوان نے  
فتوحات کا سلسلہ شروع کیا۔ ۱۵۸۳ء میں فوت ہوا۔  
ii - اس کے بعد زار فیوڈور نے مسلمانوں پر لاتعداد ظلم  
کئے۔ یہ سلسلہ ۲ صدیوں تک چلتا رہا۔

iii - تیسرا دور کیتھرائٹ سیکنڈ لاکے۔ یہ دور سلاسلہ تک  
رہا۔ وسط ایشیا کے باقی ماندہ علاقے بھی سوویت یونین  
کے زیر نگیں آ گئے۔

انجینیر شاہ محمود خان اپنے سفر نامے (میں نے روس میں  
کیا دیکھا: مطبوعہ ۱۹۸۶ء) میں لکھا ہے کہ پہلا روسی صدر  
ایک انتہا پسند یہودی تھا۔ وزیر اعظم لینن کی بیوی یہودی تھی۔  
اس حکومت کی پہلی پارلیمنٹ کے ۵۴٪ میں سے ۴۴٪ ارکان  
یہودی تھے۔ دستور ساز مجلس کا سربراہ بھی ایک یہودی تھا۔  
روس میں دنیا کا پہلا اشتراکی انقلاب کارل مارکس کے افکار  
کا نتیجہ ہے۔ سوویت یونین کا اولین حکمران لینن تھا جو اکتوبر سلاسلہ  
میں کمیونسٹ روس کا چیرمین بنا۔ کارل مارکس نے خدا کے

روس | قیصریت کا عظیم الشان قصہ آنا فانا ہو گیا اور  
کر پوندر خاک ہو گیا۔ یہ اشتراکیت کا جنگلات  
ہوا دیواستبداد اپنی موت مر گیا۔ سوویت یونین اس طرح  
برباد ہوا کہ یہ ایک معجزہ سے کم نہیں۔ جو رواستبداد کو  
بدعنوانیوں کا دور ختم ہوا۔ سوویت یونین ایک سپر پاور  
تھا۔ قزاقم کی تپتی ہوئی ریت، بحر آرکٹک میں تپتی ہوئی  
برفانی چٹانیں، بحر بالک کے صنوبر کے درختوں سے ٹھکے  
ہوتے ساحل، بحر الکاہل کے جزیرے، بے برگ و گیاہ اور برف  
پوش منڈرا، کئی مہینوں کی طویل قطبی راتیں، نیم ریگستانی  
اور ریگستانی منطقے، کریمین کی دندانہ دار بحوری سی سرخ  
دیواریں اور ماسکو کا لال ہوک اس وسیع و عریض ملک کی  
جلالت کا عکاس تھا۔ اس ماحول کی کوکھ سے غنم گری اور  
جینی بے ماہ زردی اور افلاس اور چاریاں پیدا ہوئیں۔ ایسے  
لاتعداد گھرانے دیکھنے میں آتے تھے اور ایسی چھوٹی چھوٹی  
پڑتی تھی جہاں زندگی بسر کرنے والے مجبور انسان چہل قدمی  
سے بھی بدتر امتلازمیں رہ رہے تھے۔

سوویت یونین پندرہویں صدی  
تاریخی پس منظر کے آغاز میں صرف ۱۴۰ مربع

میل پر محیط تھا۔ ۱۹۹۱ء میں اس کا رقبہ ۸۶،۴۳،۵۰  
مربع میل (مربع کلومیٹر ۲۲،۳۰،۲۰۰) تک پھیل چکا  
تھا۔ رقبے کے اعتبار سے یہ دنیا کا سب سے بڑا ملک  
بن چکا تھا۔ اس کا رقبہ پاکستان سے ۱۸ گنا زیادہ تھا۔  
کریمین نے ۱۳۸۱ میں مسلم دنیا کی سب سے بڑی ریاست  
سائبیریا پر قبضہ کر لیا۔ ۱۹۲۸ء کے وفاقی آئین کے تحت  
روس، یوکرائن، بیلوروس، ازبکستان، آذربائیجان  
۳ پاکستان، قازقستان، جارجیا، انجوانیا، مالدیویا، کرغزیا،

طور پر بیخ کنی کی گئی۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو روس میں اقتدار کی خفیہ جنگ، ڈاکٹر سفاروف، ترتیب و ترجمہ مولیٰ خانہ جلا تری، الفیصل ناشران لاہور۔  
روپہ روس کی مسلم اقلیتیں بھی انتہائی بڑی طرح متاثر ہوئیں۔ جیسے جمہوریہ تاتارا (۱۹۸۹ء) اور جمہوریہ باشکیر اور سائبیریا کے مسلمان۔ سائبیریا اور یورپی روس میں ہزار ہا مسلمان قبے اور بستیاں تھیں اور سلاطین میں تاریخی ترکوں کی تعداد ۶۵ لاکھ تھی سلاطین کے بعد وہاں کی زبانوں جسامی ملاحظہ ہو۔

مساجد توڑی گئیں : ۸ ہزار سو  
علماء اور اساتذہ : ۲۵ ہزار  
(جنہیں شہید کیا گیا)  
تاریخی ترکوں کی بستیاں جو باقی رہ گئیں: ۳۲ یا ۳۳  
وہ مساجد جن کا وجود باقی رہا : ۱۷ مساجد جیسے  
(جو زائرین کے لئے رکھے گئے ہیں)  
ماسکو کی جامع مسجد، لینن گراؤڈ کی جامع مسجد  
ادفا کی جامع مسجد۔

تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو سائبیریا سے افغانستان تک۔  
تالیف لغٹینٹ کرنل ڈاکٹر محمد حامد۔ (جنگ پبلشرز ۱۹۹۰ء) (۱۹۹۰ء)  
سوویت یونین میں کمیونزم کے پراپیگنڈہ کے لئے کثیر التعداد  
گروہ چھاپا گیا جیسے دیوندر اکوشک۔ (سوویت وسطی  
ایشیا: ماضی و حال۔ دارالاشاعت ترقی، ماسکو ۱۹۷۶ء)  
نیز نکولائی جناسوف (سوویت یونین کی سیر والا لاشا ماسکو)  
سوویت یونین میں مسلمانوں کی المناک داستان ماہ و پرور  
(روزنامہ سرفروس از حکیم محمد سعید مہر داکٹر ڈی۔ کراچی  
۱۹۸۰ء) میں ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔ تقابلی مطالعہ کے لئے  
دیباچہ صحیح بہار۔ سوویت یونین کا سفر نامہ از جمیر ہاشمی۔  
جنگ پبلشرز ۱۹۸۹ء لاہور) میں لکھتے ہیں: ملاحظہ کیا  
جاسکتا ہے۔ مولانا کوثر نیا زسی کوہ قان کے دیس میں منظم  
روس۔ جنگ پبلشرز مئی ۱۹۸۸ء لاہور) میں لکھتے ہیں:  
”سوال پیدا ہوتا ہے کہ ستر سالہ اشتراکی دور میں بھی  
جس میں سٹالن کا بدنام زمانہ دور بھی شامل ہے، مسلمانوں  
نے اپنا ایمان سلامت کیسے رکھا.....؟ مسلمانوں نے کبھی  
کسی دور میں بھی الحاد کو ایک اعلیٰ تر نظریے کے طور پر قبول

نہیں کیا۔ وہ ہمیشہ اسے ایک حیوانی ذمہ داری سے تعبیر کرتے  
رہے۔ گوکہ باجوف نے روس میں ایک نئے جہد کا آغاز کیا ہے،  
اس کی وجہ سے مذاہب کو پہلے سے کہیں زیادہ آزادی کی  
فضا میسر آئی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ اسلام کا مستقبل اناں راٹہ  
روس میں محفوظ و مامون رہے گا۔ روسی مسلمانوں میں تقبلیت  
اور قادر یہ سلسلہ ہائے تصوف نہ صرف موجود ہیں بلکہ عبد اللہ  
روز بروز فروغ پذیر ہیں۔

شعب نظر خیال کے انجم جگر کے داغ،  
جتنے چراغ ہیں تری محفل سے آئے ہیں  
صبا کرام کی تبلیغ کا یہ ثمرہ ہے کہ آج کروڑوں کی  
تعداد میں مسلمان نئی اسلامی ریاستوں میں موجود ہیں۔ ماسکو  
جسے شہر طلسمات اور بہادر شہر سیرسکوی (کہا تھا۔ آج سکھ  
کر رہ گیا ہے۔ برے ہی طلسماتی انداز میں سوویت یونین کے  
ٹکڑے ہوئے۔ گو باجوف نے سوویت یونین کے ٹوٹنے پر کہا تھا  
”آج میری زندگی کی سب سے بڑی خواہش پوری ہوئی“  
پر سترائیکہ کے خالق کے ہر الفاظ آب زر سے لکھنے کے  
قابل ہیں۔ گو باجوف کے یہ الفاظ نئی چھ مندرجہ ذیل مسلمان  
آزاد ریاستوں کی فتح و نصرت کا پریقین ہیں ان شاء اللہ کے فضل سے  
چھ کروڑ مسلمان آباد ہیں:

- ۱۔ تاجکستان
  - ۲۔ ترکمانستان
  - ۳۔ قزاقستان
  - ۴۔ قازقستان
  - ۵۔ ازبکستان
  - ۶۔ آذربائیجان
- اب ان مسلمان آزاد ریاستوں پر مختصر تعارف ملاحظہ ہو

**تاجکستان**  
اس کی آبادی ۵۰ ملین ۵۰ ہزار ہے۔  
اس میں مسلمانوں کی تعداد آبادی کا ۷۰٪ حصہ ہے۔ اس  
میں فارسی بولی جاتی ہے۔ زیادہ تر یہاں حنفی مسلمان آباد  
ہیں۔ یہاں علامہ اقبال کی شاعری مقبول ہے۔ یہ ملک زراعت  
میں کافی ترقی کر چکا ہے۔ بجلی وافر مقدار میں پیدا کی جاتی ہے  
پاکستان اس لحاظ سے استفادہ کر سکتا ہے۔  
یہاں تاجک اور ازبک نسل کے لوگ آباد ہیں، سوویت  
یونین نے تاجکستان کو ۱۹۲۹ء میں مدغم کیا اس کا دارالخلافہ  
پہلے سٹالن آباد تھا۔ آج کل دوشنبہ ہے۔ سٹالن آباد اور  
خرج مشہور شہر ہیں۔ حضرت خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی کے  
مرد حضرت یعقوب چرخی دوشنبہ کے قریب گستان نامی گاؤں

کے رہنے والے تھے۔ انھوں نے فارسی زبان میں تفسیر قرآن  
تحریر فرمائی تھی۔

**۲۔ ترکمانستان**  
یہاں (۷۰ مسلمان بستے ہیں  
بستے ہیں (۱۳ روسی آباد ہیں۔ اس کی آبادی ۳ ملین ہے۔  
عام آزار ریاستوں میں ترکمان سب سے پس ماندہ ملک ہے  
پہماندگی کے لحاظ سے یہ بلوچستان سے ملتا جلتا ہے۔ اس کا  
کل رقبہ ایک لاکھ ۱۰ ہزار ۶ سو ۳۹ مربع میل ہے۔ یہاں  
اسلام کی کرنیں حضرت بریدہ بن حصیبہ کے ذریعے پہنچیں۔  
جب آپؐ وہاں تشریف لے گئے تو اور صحابہ کرامؓ بھی گروہ کی ایک  
شکل میں وہاں جلوہ افروز ہوئے۔ پھر تابعین میں عبداللہ بن  
بریدہ اور یحییٰ بن یمر یہاں آباد ہوئے۔ چوتھی صدی ہجری  
میں یہاں علم حدیث میں قدسے کمی آئی۔ مردنا می شہر میں  
حافظ محمود بن عیلام مروزی (۲۳۹ھ) نے علم حدیث کو  
اور زیادہ پھیلایا۔ ماسوائے ابوداؤد تمام اصحاب صحیح  
ان کے شاگرد تھے۔

**قزاقستان**  
یہ ملک ۱۹۲۰ء میں جمہوریہ بنا۔  
۱۹۳۶ء میں اسے سوویت وقت  
میں شامل کر لیا گیا۔ اس کی سرحدیں مشرق میں عوامی جمہوریہ  
چین سے ملتی ہیں۔ اس کا رقبہ قریباً ۷۵ ہزار ۹ سو مربع میل ہے  
اس کی آبادی ۲۰ لاکھ ہے۔ (۵۵ مسلمان ہیں۔ سوویت  
یونین کے دور میں بٹلیک دارالخلافہ رہے۔ لوگوں کے  
نقش و نگار چینی ماتپ ہیں اس کا مشہور شہر آٹچ ہے۔  
مفتیہ عالم دین سراج الدین علی الحنفی متوفی (۵۹۹ھ)  
آٹچ کے رہنے والے تھے۔

**قازقستان**  
ترکی زبان میں قزاقی بہادر اور  
جنگ آزما کو کہتے ہیں۔ قازقستان  
کو آزار ریاستوں میں مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ اس کا رقبہ  
۱۰ لاکھ ۵۹ ہزار ۳ سو ۷ مربع میل ہے۔ سوویت یونین کے  
دور میں دارالخلافہ درنی رہا۔ سلاطین میں قازق ترکوں  
نے اپنی جمہوریت کی بنیاد ڈالی۔ سلاطین میں روس نے اس  
پر قبضہ کر لیا۔ ترکستان میں اسلام کی روشنی سلاطین میں  
پہنچی تھی۔ اموی خلیفہ عبدالملک بن مروان کے دور میں  
فاتح اسلام قتیب بن مسلم ہاملی نے سلاطین میں قازقستان



پرائسنگ کٹی کی۔ آخر کار ۱۹ سال کی جدوجہد کے بعد ۱۹۱۵ء میں مکمل ترکستان پر قبضہ کر لیا۔ سمرقند کی پہلی مسجد قیصر بن مسلم نے تعمیر کروائی تھی۔

۱۹۱۵ء میں نامور قبیلے ایخان کے امیر عبدالکریم نے ابن نصر کی تبلیغ سے متاثر ہو کر اسلام قبول کیا۔ ۱۹۱۵ء میں ایک ہی دن میں تاشقند اور فاراب کے اندر دو لاکھ خاندانوں نے اسلام قبول کیا۔ (ملاحظہ ہو ڈاکٹر عبدالعزیز مہری: المسلمون فی العالم الیوم، جلد ۳ ص ۷۸)

یہاں کے لوگوں کو عربوں سے اس قدر محبت ہو گئی کہ انھوں نے رُوحانی رسم الخط کو چھوڑ کر عربی رسم الخط اپنا لیا۔ عربوں سے محبت کا ثبوت تھا کہ یہاں کے لوگوں نے عربی کو بطور سرکاری زبان قبول کیا۔ عدالتوں میں بھی عربی لکھی جاتی۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ قازقان سوویت یونین کی سب سے بڑی چراگاہ تھی۔ یہاں کی زراعت بھی قابل ذکر ہے۔ اچھی نسل کے مویشی یہاں پالے جاتے ہیں۔ اس علاقے میں پروٹیم بھی کافی مقدار میں موجود ہے۔ تعمیراتی صنعت بھی یہاں موجود ہے۔ اچھی ہتھیاروں کا مرکز بھی ہے اور خلائی سیارہ چھوڑنے کا مرکز بھی۔ قازقان روس کا نیکو کیمسٹری بھی ہے۔

**۱۰ ازبکستان** اس کا رقبہ ایک لاکھ ۶۳ ہزار مربع میل ہے۔ ۱۹۷۹ء میں آبادی ۱۵ لاکھ تھی جن میں ۸۸٪ مسلمان تھے۔ یہاں زیادہ تر لوگ قوم آباد ہے۔ اس کے ۹ صوبے رہے ہیں جن میں فرغانہ، اندجان، فنگان، تاشقند اور بخارا بہت مشہور ہیں۔ اس کا دارالحکومت تاشقند ہے۔ اصول انشاشی کے مصنف امام ابو بکر بن اسماعیل شاشی کا تعلق اسی ملک سے تھا۔ مشہور محدث حاکم نیشاپوری (۵۴۰ھ)، ابو عبد الرحمن سلمی، اور مشہور شافعی بزرگ حافظ ابن مندہ (۵۳۹ھ) امام شاشی کے شاگردوں میں سے تھا۔ قدیم زمانے میں تاشقند مسجدیوں کا شہر کہلاتا تھا۔ سب سے بڑی مسجد شیلہ مسجد کہلاتی تھی۔ تیمور لنگ نے سمرقند کو بطور سلطنت کے استعمال کیا۔ اُس نے اپنی دوسری بیوی کے نام سے مسجد بی بی خانم بھی بنوائی۔ سمرقند میں امام الحدیث ابواللیث نصر بن محمد سمرقندی (۳۷۷ھ) اور علم خلیفات کے مجدد ابو زید بوسنی

سمرقندی (۳۳۳ھ) مشہور تھے۔ حافظ رجاہ کا تعلق بھی اس خطے سے تھا۔ ابو داؤد اور ابن ماجہ اُن کے شاگرد تھے۔ بخارا کا دامن بھی اسلامی آثار اور قدیمی عمارتوں سے مالا مال ہے۔ مسجد کلاں، مینار کلاں، مسجد مصلیٰ، اور مسجد مغنی عطار بہت مشہور ہیں۔

**سلسلہ نقشبندیہ کے بانی خواجہ امام محمد بن اسماعیل بخاری (۲۵۶ھ)** بھی اس جگہ آرام فرما ہیں۔ آپ صاحب الجامع الصغیر تھے جو حدیث کی مستند کتب میں سے ہے۔ انھیں چھوٹے ابو حنیفہ بھی کہا جاتا ہے۔ مشہور فقیہ ابو جعفر محمد بن عبداللہ بلخ تھے اور بخارا میں فوت ہوئے۔ (۳۶۳ھ) شمس الاممہ عبدالعزیز احمد الخلوئی (۳۳۸ھ) اہل بخارا کے امام کہلاتے ہیں۔ قاضی خان نے جنہوں نے فتویٰ قاضی خان تحریر کئے تھے اُستاد ابواسحاق ابراہیم بن اسماعیل الصغیر کا تعلق بھی بخارا سے تھا۔ قاضی خان بذات خود فرغانہ کے قہرلایہ زبند کے رہنے والے تھے۔ مشہور حنفی مکتب فکر کی کتاب کتاب الہدایۃ کے مصنف حافظ علی بن ابوبکر مرغینانی بھی فرغانہ کے رہنے والے تھے۔ ان کی وفات ۵۹۳ھ میں ہوئی۔ ان کی کتاب الہدایۃ کا انگریزی ترجمہ چارلس ہملٹن نے کیا تھا۔ شمس الاممہ امام سرخسی جنہوں نے مشہور کتاب المبسوط تحریر فرمائی تھی اُن کا تعلق بھی اسی علاقے سے تھا۔ محدث محمد بن محمود خوارزمی (۶۶۵ھ) کا تعلق بھی اسی خطے سے تھا۔ ابو نصر فارابی (۸۷۳-۹۵۰ھ) کا تعلق دریائے سیحون میں واقع ایک وادی فاراب سے تھا۔

یہ بات قابل ذکر ہے کہ سوویت یونین کے سونے کے بڑے ذخائر یہاں موجود تھے۔ اب بھی اس دولت سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔

**۱۱ آذربائیجان** اس کا رقبہ ایک لاکھ ۹۴ ہزار مربع یونین کے قبضے میں تھا۔ جبکہ جنوبی حصہ ایران میں شامل تھا۔ اس کی آبادی قریباً ایک کروڑ ہے جن میں ۸۰٪ مسلمان ہیں۔ اس کا صدر مقام باکو ہے۔ یہاں شرح خواندگی ۱۰۰٪ ہے۔ یہ علاقہ کپاس اور پھیلوں کے باغات کے لئے مشہور ہے۔ کرا باغ اس کا ایک اور مشہور شہر ہے۔ آذربائیجان میں

۶۰ ترک اور ۱۰ عرب اور ایرانی آباد ہیں۔ ترک اور ایران سے اس کے گہرے نسلی، لسانی اور ثقافتی رشتے ہیں۔ آذربائیجان میں اسلام کی کرنش حضرت عمر فاروقؓ کے دور مبارک میں پھیلیں تھیں۔ پہلے کبیر بن عبداللہ کی قیادت میں لشکر بھیجا گیا پھر عقبہ بن فرقد کی قیادت میں فوجیں آذربائیجان میں کھمبانی سے کھنکرا کر داخل ہوئیں۔ (۳۱ھ) میں اموی خلیفہ ہشام بن عبدالملک نے اس علاقے میں خود تبلیغ کروائی۔

شمالی قوقاز کا کیشیا (کوہ قاف) جمہوریہ داغستان کا حصہ تھا۔ داغستان ۲۳ھ میں خلافت راشدہ کے زیر نگیں آ گیا۔ یہاں شاشانی قبیلہ نے اسلام قبول کیا۔ کافی عرب خاندان یہاں رہے۔ ساتویں اور آٹھویں صدی میں شاشانی علماء اور صوفیاء نے خوب دین اسلام کی ترویج کی۔ ۱۷۱۵ء میں قوقاز پر مکمل روسی قبضہ ہو گیا۔ آخر کار آذربائیجان ۱۷ اگست ۱۹۳۹ء کو روس کے سرخ استعمار کے چنگل میں چلا گیا۔ ۱۹۱۵ء کے انقلاب کے دوران ۳۰ مارچ سے یکم اپریل ۱۹۱۵ء تک ۳ دن میں ۱۸ ہزار مسلمانوں کو شہید کیا گیا۔ عربی رسم الخط معدوم ہو گیا۔ (۳۸-۱۹۲۹ء) کے دوران ایک لاکھ بیس ہزار علماء اور تعلیم یافتہ اشخاص کو قتل کیا گیا۔ بعد ازاں روسی رسم الخط رائج ہوا۔ ۱۹۲۵ء میں حاجی محمد ابراہیم شیخ، حاجی بیلیال اور حاجی علی ہشامت جبری جیسے شہیدان رنگیں جاگوٹیوں کا نشانہ بنے۔ علماء کو آذربائیجان میں تختہ دار پر لٹکا یا گیا۔ روسی ایڈرینزوف کے عہد استبداد (۳۸-۱۹۲۹ء) میں مجموعی آبادی کا ۹۰ حصہ تہ تیغ کر دیا گیا۔ آذربائیجان کی دردناک صورت حال کا اندازہ مندرجہ ذیل اعداد و شمار سے لگایا جاسکتا ہے۔

## مساجد کی قتل بندی

۱۹۲۵ء — ۲۸ مساجد بند ہوئیں۔  
۱۹۲۶ء — ۳۶ مساجد بند ہوئیں۔  
۱۹۲۸ء — ۱۱۶ مساجد بند ہوئیں۔  
۱۹۲۹ء — ۲۱۳ مساجد بند ہوئیں۔  
۱۹۳۰ء تک — ۳۸۵ مساجد بند ہوئیں۔  
مساجد کو شرح اڈوں میں تبدیل کر دیا گیا۔ بعض

## ۲۔ نوجوانوں کیلئے مختصر تہذیبی کورس

وسطی ایشیا کے ممالک میں بسنے والے مسلمان نوجوانوں کو پاکستان میں مختصر تہذیبی کورس کروانے جائیں جن میں اسلام کے بنیادی عقائد اور ارکان کی تعلیم دی جائے۔ قرآن پاک اور احادیث کے متعلق بھی کورس ہوں۔ سعودی عرب اور دیگر ملحقہ ممالک میں بھی یہ کورس جاری کئے جاسکتے ہیں۔

## ۳۔ دارالترجمہ

پاکستان میں ایک دارالترجمہ قائم کیا جائے تاکہ ان وسطی ایشیا کے ممالک کی زبانوں میں اسلام کا لٹریچر شائع کیا جائے۔ ان میں بسنے والے مسلمانوں کی تعداد بڑھ کر ہوگی۔ ۱۰ ہزار کی آبادی کا ٹیٹ ریکارڈ کرنا ایک سٹیٹ کافی ہوگا ان میں دینی لٹریچر ریکارڈ کیا جائے۔ آبادی کے تناسب سے ۶ ہزار سٹیٹ ورکرائس۔

اس طرح کل تخمینہ ۳۴ کروڑ ۸۰ لاکھ روپے ہے۔ غیر حضرات علماء کی تنظیمیں اور حکومت مل کر یہ کام سرانجام دے سکتی ہے۔

## ۴۔ ازبک زبان میں تراجم اور پشاور

پشاور میں ایسے علماء موجود ہیں جو ازبک زبان جانتے ہیں ان کی خدمات حاصل کر کے ازبک زبان میں دینی لٹریچر شائع کیا جاسکتا ہے۔

## ۵۔ فارسی تراجم

آذربائیجان اور دیگر ملحقہ ممالک میں فارسی بولی اور سمجھی جاتی ہے۔ فارسی زبان میں لٹریچر شائع کر کے وہاں تبلیغ کے لئے بھیجا جاسکتا ہے۔

## ۶۔ تبلیغ میں احتیاط

ان آزاد ریاستوں میں کیا جائے۔ یہ کام سرکاری سطح پر نہ ہو بلکہ ذاتی سطح پر ہوتا کہ وہاں کی ریاستیں اپنے معاملات میں ہماری مداخلت کو محسوس نہ کریں علماء کرام کے وفود یہ کام آسانی سے کر سکتے ہیں۔ پاکستان سے زیادہ سے زیادہ جماعتیں ان ممالک کا دورہ کریں۔ سجادہ نشین بھی ان ممالک کا دورہ کریں تاکہ اسلام کا زیادہ

کے مطابق ۳۳ سال (۱۹۳۱-۵۳) کے عرصے کے دوران ہر سال اوسطاً ۲۰ ہزار افراد کو بھانسی پر چڑھایا گیا۔ انقلاب کو ناکام بنانے کی کوشش کے الزام میں ۳۴ لاکھ ۷۷ ہزار سو ۸۰ افراد پر مقدمات چلائے گئے۔ عام عدالتوں میں دس لاکھ سے بھی کم افراد پر مقدمات چلائے گئے۔ روسی کمیونزم کی زد میں ہلاک ہونے والوں کی مکمل تعداد اڑائی کروڑ سے چار کروڑ کے درمیان بتائی جاتی ہے۔ رجوالہ روزنامہ جنگ ۶ لاہور۔ ۳۰ جنوری ۱۹۹۲ء

وسطی ایشیا کی چھ آزاد ریاستوں آذربائیجان، تاجکستان، ازبکستان، ترکمانستان اور قرغزستان کے ساتھ ہمارے ماضی کے گہرے دینی اور ثقافتی رشتے ہیں۔ ان ممالک میں چھ کروڑ سے زائد بسنے والے مسلمانوں سے ایشیا دینی اور ثقافتی رشتوں کا سلسلہ جوڑنا ہوگا۔ ہمارے آئندہ اسلام، ترمذی، زرخندی، امام سرخسی، فارابی، ابن سینا اور خواجہ امام محمد بن اسماعیل بنی ریحانی انہی فطوں سے تھے۔

الراہنہ ترک شہزادی بدست آردول والا  
بخارا ہندوس بخشہ سمرقند و بخارا لدا

پاکستان نے افغان جدوجہد کے ذریعے وسطی ایشیا کے مسلمانوں میں بیداری پیدا کی۔ پندرہ لاکھ افغانوں نے اپنی جان کا نذرانہ پیش کیا۔ اب ہمیں اس وسطی ایشیا کے ممالک کو اپنے قریب لانا ہوگا اور انھیں یہ احساس دلانا ہوگا کہ کبھی اے نوجوان مسلم تہذیبی کیا تو نے وہ کیا گردوں تھا تو جس کا نونا ہوا اتارا

وسطی ایشیا کے ممالک کے ساتھ ہمیں تعاون کرنا ہوگا۔ دین اسلام کی ترویج اور اشاعت کے لئے ہمیں مندرجہ ذیل تجاویز بر عمل کرنا چاہئے۔

## ۱۔ قرآن حکیم اور احیاء کی ویڈیو کسٹیں

ہیں قرآن حکیم کے تراجم اور احادیث شریف کی ویڈیو ان ممالک میں فوری طور پر بھیجی جائیں۔ تاکہ قریباً سو سو سال کی برین واشنگ کا اثر ختم ہو اور دین اسلام پھیلے۔

مساجد کو منہدم کر دیا گیا اور بعض کو اھیل بنا دیا گیا۔ ۹۲۱ میں شمالی توٹان کی زبوحالی ملاحظہ ہو:

علی مساجد (۱۹۲۱ء میں) : ۳ ہزار  
علی امام (۱۹۳۱ء میں) : ۱۰ ہزار  
علی دینی مدارس اور

دارالعلوم (۱۹۳۱ء میں) : ۲ ہزار  
بقایا مساجد : ۱۵۰  
بقایا امام : ۱۵۰

مساجد کو شہید کر دیا گیا۔ دینی مدارس اور دارالعلوم تہیں نہیں کر دیئے گئے۔ علماء، طلباء اور ائمہ کرام کو شہید کر دیا گیا۔ اسلام کے یہ گہاٹے رنگ سے لہے ہوئے اور مڑتین گستان اُجڑ گئے۔ علماء اور طلباء خزانہ کے پتوں کی طرح کھیر گئے۔ یہ گستان اُجڑ گئے۔ یہ خوبصورت چمن برسی طرح ٹٹ گیا۔ ہر طرف ویرانی نے ڈیرے ڈال لئے اور وحشت اور بربریت خیمہ زن ہو گئی۔

## روس کے ارتقو و اکس چرچ

لٹیں بار عیسیٰ کے کیسا بھی اُجڑ گئے۔ روس کے ارتقو و اکس چرچوں کے ساتھ بھی یہی سلوک ہوا۔ روس کے کیسا واکس میں بھی خاک اُڑنے لگی اور مذہبی رونقیں اُجڑ گئیں۔ مذہب دشمن روسی استعمار نے اسلام کے ساتھ ساتھ عیسائیت کی بھی بیخ کنی بڑے طریقے سے کی۔

مسجدیں زمین نمازی رہے۔ یہاں مسلمانوں پر مکمل طور پر پابندیاں عائد کر دی گئیں۔ عیدین پر پابندی، خضر پر پابندی، تمہیز و تکفین کی رسوم پر پابندی، حج پر پابندی اور قرآن حکیم کے نسخوں پر پابندی، قرآن حکیم کی گھر میں بھی تلاوت ممنوع کر دی گئی۔ (بحوالہ اخبار روس، شماره ۳۰ بابت ۱۹۷۰ء مضمون داہان چیری گاہاگی)

## وسطی ایشیا کی مسلم ریاستوں میں تبلیغ کی ضرورت، چند تجاویز

تاس کے مطابق ۱۹۵۵ء میں خروشیف کے اقتدار سنبھالنے کے بعد ایک خفیہ رپورٹ شائع ہوئی۔ اس رپورٹ





ہنا و خلیفہ مرزا محمود اونٹ کی طرح مست ہو کر منہ سے  
جھاگ نکال کر قائدین احمدیہ کو دھمکیوں پر دھمکیاں  
دینے لگا ۱۹۵۲ء کو اگر قادیانی دھمکیوں کا سال قرار  
دیا جائے تو غلط نہ ہو گا ۱۹۵۲ء میں مرزا محمود بڑے زور و  
پر تھا اسے پکڑیں گے اسے مار دیں گے تم کے اہلیان  
اور بیانات شائع کر رہے تھے یہ تو وہ مدت سے کہتے  
چلے آ رہے تھے کہ احمدیت کو غلبہ حاصل ہو گا اور قادیانیوں  
کی حکومت بنے گی اور یہ بھی کہ جب ہماری حکومت بنے

# تحریک ختم نبوت ۳۵۰ کی یادیں

حکیم محمد اسماعیل عاصم

پاکستان بن جانے کے بعد انگریز کے خود کاشٹ پورے  
مرزا غلام قادیانی کے چیلے سر فخر اللہ خاں کو وزیر خارجہ  
بنایا گیا جس کی کوششوں سے نہ صرف بیرون ممالک پاکستان  
کے سفارت خانے ارتدادی مشن کے مرکز بنے بلکہ پاکستان  
بھر کے تمام محکموں کی کلیدی آسامیوں پر قادیانیوں کو  
مسلط کر دیا گیا۔ اس سے قادیانی آپسے باہر ہو کر حکم  
کھلا لوگوں کو مرتد بنانے میں لگ گئے کسی کو نوکری کی کسی  
کو چھو کر کسی کی کسی کو کھٹا کسی کو جڑا فریضہ ہر قسم کی دھونس  
اور دھاندلی سے کام لے رہے تھے ملک بھر کے تمام  
محکموں کی کلیدی آسامیوں پر مسلط ہونے کی وجہ سے  
دوسرے تمام ملازمین مرزائی ہوتے تھے اگر کسی نے مرتد  
ہونے سے انکار کر دیا تو اس کو نہ صرف نوکری سے فارغ  
کر دیا جاتا بلکہ اس پر الزامات کی بوجھانہ کر کے جیل کی  
کوٹھیوں میں بند کر دیا جاتا۔ قائدین احمدیہ کو ملک  
بھر سے روزانہ بیسیوں مظلوم اس قسم کے آنے لگے کہ  
مرزائی مسلمانوں کو مرتد بنا رہے ہیں اور آپ خاموش  
ہیں قیامت کے دن شایع مشرعلی اللہ علیہ وسلم کو کیا جواب  
دیں گے؟ تو پھر سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی قیادت و  
امارت میں علمائے حق کے قافلے نے ملک کے طول و عرض  
میں ختم نبوت کانفرنسیں منعقد کر کے قادیانیوں کے عقائد  
و عزائم سے پردہ اٹھایا تو مسلمان قادیانیوں سے نفرت  
کرنے لگے اس سے قادیانیت پر بوکھلاہٹ طاری ہو گئی  
سر فخر اللہ قادیانی وزیر خارجہ و دیگر تمام کلیدی  
آسامیوں پر مسلط مرزائی حدود سے آگے بڑھ کر مرزائیت  
کی پشت پناہی کر رہے تھے اس لئے قادیانیوں کے نام

## نقشہ فاروقی

پیش ہیں اب عزت فاروقی کی پالیسی :-  
مخ خوان و خوش مزاج ہیں جن کی ہے دنیا آنکھ

پاک ہو جائے انہیں آپنا کے وہ پاکستان !  
ایں مؤتہ بیس کی بنیادوں کے ساتوں آسمان

انتہائی پالیسی کو سخت اڈل جائیے  
ہو اگر ہر سطح پر یہ مستقیم و استوار  
آگنی اس کے کسی رتے میں مل کر کوئی بکت  
"میں کے دل میں خواہش منصب ہو وہ نال ہے"  
(مطلب اہلیت واہ ہی سہتا اہل ہے)

مُنتخب ہو کر مشرک آئے اسی معیار پر  
ہوتی ہے منصب کی خود خواہی خودی کے واسطے  
ہوتی ہے منصب کی ناخواہی خدا کے خوف سے

یہیں کو فاروقی بے طلب منصب عطا فرمائے گا  
لے مشرک فاروقی امیر المؤمنین بے طلب  
دین و دنیا میں نہ پھر کریں آپ کا ذکر کیجیے

[مرگیا ہو گا کوئی کنت کسی سائل سے بھی  
باز پرس اس کی بھی مجھ سے سز میں کی جائے گی]

لے خودی کے تاہم اردو کیا تمہاری اپنی ہو کر  
نہت کی کوئی دشمن ہے تمہارے قلب میں؟  
کلیا ہے کسی یاد کے وہ روز حساب

غیب میں بھی تم نے دیکھا ہے وہ مجھ کو انکار  
سوز بھی کئے ہو کیا داتا گنجی عقل و ہوش  
سہواً حق کو لے گا پھر کوئی چوند پویش

یہ نہیں ممکن تو ہیں پھر آپ بہر ام خودی  
بنت فاروقی کیا تخت ابیس کہا؟

[اس گھڑی دنیا میں کیا مشرک ہےا ہو گا مشرک  
"ہو گا جب بندوں پر آت اؤں کو حق ترجیح کا"



بڑے ہی عقارت آمیز طریقہ سے کیا گیا۔ مرزا محمود نے یہ بھی اعلان کر دیا بلکہ ایک گونہ اپنی جماعت کو حکم دیا کہ ملک میں ایسے حالات پیدا کر دو کہ ۱۹۸۲ء سے پہلے پہلے دشمن تمہارے قدموں میں گرنے پر مجبور ہو جائے۔ یہ اعلان بھی افضل میں شائع کیا گیا مگر شکر یہ پورا سال اپنے مخالفین پر بھلیاں گھرانے آگ برسانے ہاتھیوں کے پیروں تلے رندوانے اور تیس تیس کر دارینے کی مواعید میں گزارا لیکن عجیب اتفاق ہے کہ یہ سال مرزا محمود کی پیش گوئیوں کے برعکس فریت سے گزر گیا ان پانچوں علماء کرام میں سے کوئی بھی نہ تو صلیب پر چڑھایا گیا اور نہ تختہ دار پر لٹکا یا گیا اور نہ ہی کسی کی کھلڑی اتارے جانے کا مشورہ جان نزار بوجہ پہنچ سکا۔

امیر شریعت سید قطار اللہ شاہ بھارتی نے ختم نبوت کا انفرنس سینٹر میں مرزا محمود کو کہا کہ اگر لاش نہ تیرا ہے سہنہ و میرا ہے قادیانوں کی بڑھتی جارہت کے پیش نظر ملک کے طول و عرض میں طوفانی دورے کر کے تمام مذہبی جماعتوں کو متحد کر کے مجلس عمل ختم نبوت بنائی گئی جس میں تمام مکاتب فکر کے علماء و جمیع تھے۔ حکومت سے حسب ذیل مطالبات کیئے۔

(۱) چوہدری خواجہ محمد خان کو وزارت خارجہ کے عہدہ سے الگ کر دیا جائے۔

(۲) مرزا یوں کو الگ اقلیت قرار دیا جائے۔

(۳) سرکاری محکموں کے مرزائی افسروں پر یہ پابندی عائد کی جائے کہ وہ اپنے سرکاری عہدہ کا ناجائز فائدہ اٹھا کر مسلمانوں میں مرزائیت کی تبلیغ نہ کریں۔

مذکورہ بالا مطالبات وزیر اعظم پاکستان ناظم الدین کو ملاحظہ تو لیں مگر بارہا پیش کیے اور بڑی بڑی کانفرنسوں میں دہرائے گئے۔ عرضداشت بنا کر پیش کی گئی لیکن حکومت راجل و راجب منافقت کذب بیانی اور جرمانہ نغفٹ کر کے مال موٹوں سے کام لیتی رہی مجلس عمل نے ایک ماہ کی میعاد کا نوٹس دیا لیکن پھر بھی حکومت نے مطالبات پورے نہ کیئے بلکہ قادیانوں کی سازش کا شکار ہو کر تمام قادیانوں کو گرفتار کر لیا قادیان کا گرفتار ہونا تھا کہ ملک میں حکومت کی خلاف فیض و غضب کی لہر دوڑ گئی ملک جبر میں جلسے جلوس ملک گیر تاریخ ساز ہڑتالوں کا لامتناہی سلسلہ شروع ہو گیا۔

یہ اعلان ۱۰ فروری ملا کا آخری دن کے عنوان سے شائع ہوا۔ ملا علی قاری شاہ بخاری ملا بدایونی مسلا شیعہ ملا احتشام الحق اور پانچویں سوان ملا مودودی ان پانچ علماء کرام کے خلاف فیصلہ و غضب کا اظہار کیا گیا اور ان کا تذکرہ

کی تو موجودہ مسلمانوں کا حالت پھر پڑوں چاروں جیسے بنا دی جائے گی لیکن ۱۹۸۲ء میں تو صدر کر دی ۱۵ جولائی ۱۹۸۲ء کے افضل میں شائع کر دیا گیا کہ وقت آن پہنچا ہے کہ قادیانی مبلغوں کے خون کا بدلہ لیا جائیگا



اس ہلکے دور کے اکثر جمی وستان دسر کے آہاتے ہیں ایک طوفان برق و گرد باد کرتے ہیں گوشل کرتے آتے آتے پانے لے

کیا خبر ان کو کہ ان کی پشت پر آریا میری ہے بات بگر کرنے کی ہوتی ہے، اکی جاتی نہیں ہے مساوات حقیقی نام ایسے عدل کا بوسلم برادر ہو لفضل اور لائل کا

کلمہ ابنہ آدم اور آدم از قراب خندہ اسواج کلا سواج سے دست کر خدا عدلی فاروقی سے ہٹ کر سوات اتنے کی اہل حاجت کی دعا اللہ تک نہ جانے دوںے پائے اٹھنے نہ دوں۔ پڑاتے میں روک ٹوں

میں کفالت کے عزائم اس قدر ہوں اور جند بونیز شب کے تانوں میں یہ منسا پھرے کان میں پڑ جانے سبب نطو حاجت مند کی اندک سے انداک کی فرما اس انداز سے

جس کی جاسوسی ہو حاجت شناسی کے پنے جس کے کا نہ سے کسی ماسد ہوں اس بات پر ان کے دروازوں پر بد بانوں کا ہونا مجرم ہو حکم ہو کہ کھٹے سمون میں وہ بیٹھا کریں سگر پینے پے دھڑک اٹھ کر ایک میڈار زب ویتا ہے اکی کو گروہ یہ دھوکا کیسے

اہل حاجت کی رہنمائی میں عرضی تک نہ جانے دوں رہا نہیں اٹھنے نہ دوں۔ پڑاتے میں روک ٹوں

ہوئے تو تیروں ہی سے کھوں سلوٹیں لیم سے ٹیم فرشتو اور میرا ساتھ وہا شیکس ہونے گئے جس پر جہان آرزو ہم دور کو دیکھتے ہا اندکوں حاجتیں آئینہ ایسا بنا دو عکس کے تڑپا کو دکھ سکوں میں بگر سمن منسب کی آرزو

چشم پیمانہ سے گونف ہے تیری کائنات اتنا ایک کی تم سے اور ایک محبوب نے اور ان الفاظ پر ایمان کے آیتا میں اندوئی روشنی سے بھر کو فرما سر سراز اقیاز این دہاں سے رگہ مری نیت کو باز

پاکستان کا کوئی صوبہ کوئی ڈویژن کوئی ضلع کوئی تحصیل کوئی علاقہ اور کوئی گاؤں ایسا نہ ہو گا جہاں پر قادیانیوں کے خلاف جلسہ جلوس اور ہڑتال نہ ہوئی ہو اور حکومت نے تحریک ختم نبوت کو پکھنے کا پروگرام بنایا اور مسلمانوں نے عزم کر لیا کہ جس طرح میلہ کذاب کے فتنے کے مقابل حضرت صدیق اکبر نے شیدایان ختم نبوت کے خون کی قربانی پیش کی تھی اس طرح ہمیں بھی اس کے مقابلہ اور مشابہ فتنے کے استیصال کے لئے خون بہانا ہوگا۔

مسلمان جب بھی مراکرمینہ کی ابرو پر قربان ہونے کے لئے آئے کوئی طاقت انتہائی جبر و تشدد کے باوجود دبا نہیں سکی مسلمان ظلم و ستم کی آندھی کے سانپے میں نہ تان کر کھڑے ہو جاتے ہیں حکومت پاکستان نے عاشقان رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر کسی طرح ظلم و ستم کے پہاڑ توڑے صرف لاہور شہر کی ۴ مارچ سڑک پر پورٹ سے حکومت کی بربریت کا صاف پتہ چلتا ہے ۴ مارچ سڑک کو پورا دن جلوس نکلتے رہے اور پولیس ان پر گولیوں کی بوچھاڑ کرتی رہی وہ خاک و خون میں تڑپ کر جس محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس کا تحفظ کر گئے اور آنے والی نسلوں کے لئے ایک راستہ متعین کر گئے کہ اگر قانون آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس سے گریزاں ہو تو مسلمان اپنے خون جگر سے یہ فریضہ ادا کر کے دکھاتے ہیں ۴ مارچ سڑک کو لاہور میں کرفیولڈا گیا شہر میں پولیس نے گشت شروع کر دیا پولیس کا کئی جلوسوں سے سابقہ پڑا انہوں نے دل کھول کر فائرنگ کی اور مسلمانوں نے سینے کھول کر پولیس کے مظالم کو برداشت کیا دونوں طرف سے مقابلہ جاری رہا پولیس گولیوں اور ٹنگیوں کے استعمال سے تحریک کو ٹھنڈا کرنے پر عمل کر رہی تھی مسلمان خون جگر دے کر تحریک کی آبیاری کر رہے تھے قدرت مسکرا رہی تھی کہ حق و باطل کے اس عظیم معرکہ میں پولیس کس طرح و نیا د آخرت کی اپنی رسوائی کا سامان کر رہی ہے بھائی دروازے کے قریب ایک جلوس گزر رہا تھا انتظامیہ نے کرفیولڈا خلاف درزی قرار دے کر جھون ڈالا تو لکھن آباد میں بھی گولیوں کی بوچھاڑ کی گئی مگر رڈ بیرون دہلی

دروازے کے ایک جلوس پر گولیاں چلائی گئی جو پھر ہی محمد حسین ایس پی نے میکلورڈ کے ایک جلوس پر اندھا دھند فائرنگ کر کے اپنے غیبت باطن کا مظاہرہ کیا۔ نسبت رڈ پر انسپکٹر آغا سلطان احمد نے فائرنگ کی اور کئی لوگوں کے جلوس پر گولیاں چلائی اسٹنٹ سب الیکٹر پولیس پوجی دروازے نے ایک اور جلوس پر گولیاں چلا کر شرفاء کے قلب و جگر کو چھید ڈالا فرنیچر پورا شہر سراپا احتجاج تھا۔ کرفیولڈا ہونے کے باوجود اس کا نام و نشان نہ تھا پولیس بولے تھے کی طرح شرکاء و جلوس منظر ہرین پر اندھا دھند فائرنگ کر رہی تھی چشم فلک نے لاہور میں حق و باطل کا یہ معرکہ دیکھ کر حق دالے کس طرح اپنے سینوں پر گولیاں لگا کر جام شہادت نوش کر رہے تھے۔ رات بھر دور دور تک ہیبت و ہونک شورا اور اندھا دھند فائرنگ کی آوازیں آتی رہیں مسلمان آذائیں دے کر رحمت کر دکھا کر کے طلبگار تھے اور پولیس فرعون کا جدمی ہشتی کردار ادا کرتی رہی۔ رات کو انتظامیہ کے اجلاس میں آئی جی نے جنرل اعظم کو بتایا کہ ہزار ہا گولیاں ہزار ہا مسلمانوں کا سینہ پھلنی کرنے کے باوجود تحریک کو گولیوں سے کھلنا ہمارے لئے ممکن نہیں مدغم ہونے کے بجائے تحریک میں مزید شدت پیدا ہو رہی ہے۔ شدید حادثات کا اندیشہ ہے اب پولیس کی گولیوں میں جان نہیں رہی یا مسلمان کا ایمان اتنا سخت جان واقع ہوا ہے اب فوج کو توپ ٹنگ سمیت رہی بھی کسر نکالنے کے لئے میدان میں آنا چاہیے بھارت کا سر چہرہ بھاری کے بجائے مسلمانوں کے سینوں کو میدان گزار بنا کر

ان کو لالہ زار بنایا جائے اور مسلمان اپنی جانوں پر کھل کر ثابت کر رہے تھے کہ رحمت عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس کا رشتہ اتنا مقدس رشتہ ہے کہ اس میں سال و عزت و آبرو اور اولاد و نور و کتبانا بھی کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ انتظامیہ کے فیصلہ پر فوج نے عمل کرنے سے انکار کر دیا تو پھر فوج میں جو قادیانی افراد تھے ان سے کام لیا گیا ان کو کم پائیا تو بڑھ سے قادیانیوں کی فوج فرقان بنالین کو لاہور منگوا کر فوجی وردی پہنا کر مسلمانوں کا قتل عام کر لیا گیا اس قتل عام کے بعد جس جب تحریک ناکام نہ ہوئی تو مارشل لا نافذ کر دیا تحریک ختم نبوت ۱۹۵۳ء میں تقریباً بیس ہزار افراد شہید ہوئے کئی لاکھ افراد معذور ہوئے اور کئی لاکھ کو جیل کی کھڑکیوں میں بند کر دیا گیا اگر ۱۹۵۳ء میں ختم نبوت کی تحریک نہ چلتی تو اب پورا پنجاب مرتد ہو گیا ہوتا اور پاکستان میں قادیانیوں کی حکمرانی ہوتی اسکی تحریک کی برکت ہے کہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا گیا انکی کرفیولڈا کے صدر قادیانیت آج کا لی بن کر رہ گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ شہدائے ختم نبوت ۱۹۵۷ء کو جنت الفردوس عطا فرمائے ان کے درجات بلند فرمائے اور ہمیں ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔  
اشکرہ بخدا۔ بیادنگر



ولقد زینا السماء الدنيا بمصابيح  
**اور ہم نے آسمانوں کو زینت دی ستاروں سے**  
**سناراجیولرز**  
 آسمانوں کی زینت ستارے  
 نھوتین کی زینت زیورات  
 سرانہ بازار میٹھاد کراچی نمبر ۲  
 فون نمبر : ۷۳۵۰۸۰



## خدا سے جنگ

اسلامی جمہوریہ پاکستان کی اسلامی جمہوری اتحاد کی حکومت کے ایک غیر اسلامی مگر مسلمان وزیر مملکت برائے اقتصادی امور سردار آصف احمد علی کی زبان کا شریعہ ہما ہو گیا ہے اور عدلیہ ہے کہ بظاہر اسلام کے ظم میں گھلنے والی حکومت کے ایسے ہی وزیر اعظم جناب میاں محمد نواز شریف نے جس انہیں کھلی چھوٹ دے دے دیکھیں اور یوں ان کی زبان کا یہ بدست شستر اسلام اور اسلامی نظام کے تقدس کو نہایت بے رحمی سے پامال کر رہا سردار آصف اپنے بیانات میں "سود" کو بنیادی موضوع بناٹے ہوئے ہیں۔ یہ مسئلہ خاص طور پر اس وقت سے بہت زیادہ اچھا لاجائے لگا ہے جب شرعی عدالت نے ملکہ معیشت کو سود کی لذت سے آزاد کرنے کیلئے اپنا تاریخ ساز فیصلہ صادر کیا..... اس فیصلے کا مادہ درج ہونا تھا کہ حکومت کے وزراء کا جماعتوں کا آغاز کرنا تھا اور حکومت نے اعلان کیا کہ ہم اس فیصلے کو میریم کورٹ میں چیلنج کریں گے۔ پھر اچانک خیال آیا کہ ہم تو اسلام کے نام پر دوٹ لے کر آئے ہیں یوں ہمارے یہ حرکت تو اسلام سے کھلی دشمنی اور اسلام میں عدم دلچسپی کا ثبوت ہوا چنانچہ بادل خواستہ حکومت یہ اقدام (فوٹو) نہ کر سکی دوسری حماقت محترم وزیر خزانہ سر تاج عزیز نے یہ ارشاد فرما کر کی کہ شرعی عدالت نے سود پر پابندی تو لگادی مگر اس کا متبادل پیش نہ کر سکا اب اس صاحب عقل وزیر کو یہ کون بتلائے کہ عدالتیں فیصلے صادر کرنے کے لئے ہوا کرتی ہیں کسی نظام کی کسی شق کو مسترد کے جانے پر اس کا متبادل پیش کرنے کے لئے ارباب اقتدار ہی قومی خزانہ پر بوجھ ہوتے ہیں شاید یہ وزیر صاحب یہ چاہتے ہیں کہ یہ خود گھر پر بیٹھ کر مفت تنخواہ اور مراعات وصول کرتے رہیں اور عدالتوں کے بیج حضرات ان کی ذمہ داریاں پوری کر دیا کریں ایسے میں کوئی بید نہیں کہ کل کو وزیر موصوف کہدیں شرعی عدالت کے بیج اگر

تیسری حماقت جو نہایت دھوم دھام سے کے ساتھ سردار جی نے سود کے مسئلہ پر زمین خداؤں اعلان جنگ کر رکھا ہے اس میں اب کوئی شک کیونکہ اتنی بات ایک "بیجہ" بھی جانتا ہے سود شرفا اس کے حلال ہونے پر امرار کرنا اور وزیر اعظم کا کیا ہے کہ حکومت ان حلقوں کو میدان کرنا چاہتی ہے کہ ایسے لوگ ایک آواز اس فیصلے کے خلاف سردار فیصلے پر عمل درآمد کو ان کے لئے حکومت کو ایک کی طرف سے مکمل خاموشی ہے کیونکہ یہ حلقے کاروبار ایسا کرنے میں اپنی کاروباری ساکھ گرنے کا اندیشہ ہوگا میاں نواز شریف کے لئے یہ فیصلہ اس لئے بھی پریشان کن ہے کہ وہ خود بھی بہت بڑے کاروباری ہیں اس سلسلے میں "اتفاق" کسی تعارف کا محتاج نہیں ایسے میں یہ سمجھنا دشوار نہیں کہ حکومت اور اس کے وزراء کا سود سے متعلق "اتفاق" دراصل "اتفاق" کے دفاع کی جنگ ہے جو سرکاری وسائل کے ذریعے لڑی جا رہی ہے۔



سردار جی کے لئے میاں نواز شریف کی خدمت میں ہماری تجویز یہ ہے کہ جہاں اتنی وزارتیں بنا کر قوم خزانے پر احسان عظیم فرمایا جا رہا ہے وہیں ایک وزارت مزید بنالیں جسکا نام "وزارت بیان بانزی" یا "وزارت مخالفت خداوندی امور" رکھ لیا جائے اور اس کا قلمدان سردار جی کے سپرد کر دیا جائے کیونکہ اقتصادیات کی اصلاح کے لئے حکومت اور متعلقہ وزارت کیا کچھ کر رہا ہے اس کے بارے میں تو سردار جی خاموش ہیں البتہ سود کے مسئلے پر اپنے بیانات میں مخالفت خداوندی کا ارتکاب ہر روز نئے سے نئے انداز میں کر رہے ہیں۔

امد بیان بانزی کے شوق کا یہ عالم ہے کہ غیر متعلقہ وزارتوں سے متعلق بیانات جاری کرنا بھی سردار جی اپنا فرض منصبی گردانتے ہیں۔ محترم نجیب الرحمن شامی صاحب نے روزنامہ جنگ لاہور کے صفحات پر سات جون کو منعقد ہونے والے "جلسہ عام" میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ "اگر وہ محض سردار صاحب کے لئے ان کی بات کو ٹھنک کر ٹالا جاسکتا تھا لیکن کیونکہ وہ وزیر ہیں اور وزیر مملکت ہی نہیں لیکن نام کے آگے وزیر تو لگتا ہے" اس لئے ان کے بیانات سے یہ غلط فہمی لاحق ہو سکتی ہے کہ وہ جو کچھ کہہ رہے ہیں حکومت پاکستان کی پالیسی ہی ہے۔

محترم رعایت اللہ فاروقی مفت روزہ ختم نبوت میں "پریس کانفرنس" کے عنوان سے کلام لکھا کریں گے۔ باقی صفحہ ۱۷ پر

خاتون! یہ دونوں صفتیں بہت اچھی ہیں۔ ان کے کسی کو انکار ہو سکتا ہے؟

ازہ بلا! بہت ٹھیک! اب یہ بتاؤ شجاعت کا کامل نمونہ بغیر جنگ کے ممکن ہے؟ کیا عدل کی صفت بغیر قیام حکومت درج تکمیل کو پہنچ سکتی ہے؟ ہرگز نہیں! اس لیے ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی اللہ تعالیٰ نے یہ دونوں موقع عنایت فرمائے تھے آپ نے کفار سے جنگ بھی کی اور تخت شاہی کو بھی حاصل کیا تاکہ ایک طرف جنگ کے موافقہ پر آپ کی طاقت و شجاعت کا ظہور ہو اور دوسری طرف قیام حکومت کے بعد صفت عدل کی تکمیل ہو جائے۔

خاتون! یہ دونوں صفتیں اپنے خداوند میں دکھا سکتی ہو؟

خاتون! گویا تمہارے نزدیک لڑنا جھگڑنا بھی کوئی بڑی خوبی ہے۔ ہمارے خداوند صلح و سلامتی کا پیغام لے کر آئے تھے۔ نہ کہ جنگ کا۔

ازہ بلا! مگر ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم میں دونوں باتیں جمع تھیں۔ ایک طرف تو آپ رحمتہ العالمین اور رؤف الرحیم تھے اور دوسری طرف مجاہد اور پہلوان رب علیل تاکہ آپ انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے لیے فوہ عمل اور اسوہ حسنہ بن سکیں۔

خاتون! ازہ بلا! تم کسی ایسی الٹی باتیں کرتی ہو۔ جیسا ایک راکو آدمی ایک صلح پسند کی جگہ پر کسی طرح کر سکتا ہے؟

ازہ بلا! اگر دشمنوں سے لڑنا اور ان کی شرارتوں کا سدباب کرنا کوئی بڑا ہر ہے تو پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق تمہارا کیا خیال ہے۔ جن کی تمام زندگی دشمنوں سے لڑنے میں گزر گئی اور جس پر تورت گواہ ہے؟ بے شک حضرت مسیح علیہ السلام صلح و سلامتی کے پیغمبر تھے اور انہوں نے کبھی اپنی عمر میں جنگ نہیں کی لیکن خاتم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم خیال اور جمال دونوں کے جامع تھے اگر ایک طرف آپ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح کفار سے جنگ کی تو دوسری طرف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح آپ نے دنیا کو امن و سلامتی کا پیغام دیا۔ گویا آپ حضرت موسیٰ اور عیسیٰ علیہما السلام کے مظہر اتم تھے؟

خاتون! معلوم ہوتا ہے کہ تم بڑی ہوشیار ہو گئی ہو۔ مگر میں تم کو پوری شکست دے کر چھوڑوں گی۔ میں تم سے صاف بات کرنا چاہتی ہوں تاکہ یہاں جو خواتین موجود ہیں وہ بھی دو اور دو چار کی طرح سمجھ لیں۔ ذرا قرآن اور انجیل شریف کا مطالعہ کر کے دیکھو کہ حقیقت تم پر کتنی جلدی ظاہر ہوتی ہے؟



آخری قسط

## اسپین کی تاریخ کا ایک منفرد واقعہ

### جس نے عیسائی دنیا میں پہل مچا دی

### وہ عیسائیت پر جدید انداز میں ایک دلچسپ سلسلہ

ازہ محمد عبید خان دہلوی

بعد جب ظالم کفار آپ کے سامنے لائے گئے تو آپ نے ان کو یہ کہہ کر آزاد کر دیا کہ لا تشریب علیکم الیوم (آج تم پر کوئی الزام نہیں) حالانکہ حضور اگر چاہتے تو ان کفار کی بوٹی بوٹی کر ڈالتے۔ کیونکہ آپ بادشاہ تھے اور صحابہ کی فوج آپ کے حکم کی منتظر! لیکن یہ تو بتاؤ کہ آپ کے خداوند نے جو دشمنوں کو معاف کیا تھا۔ اس کی کیا صورت تھی؟ ظاہر ہے کہ آپ مظلوم تھے کوئی آپ کا ساتھ نہیں دیتا۔ نہ بدل لینے کی آپ میں قوت تھی۔ پھر اگر معاف نہ کرتے تو کیا کرتے؟ ہاں اگر آپ صاحب اقتدار ہوتے اور پھر دشمنوں کو معاف کرتے تو تمہارے کوئی شرکی بات ہوتی! عجوبی کا صبر عفو نہیں ہو سکتا!

خاتون! تو بہ ازہ بلا! انہوں کو تو تم ظلیق کہتی ہو اور اس شخص کو کوئی درجہ ہی نہیں دیتیں جس نے کبھی خون کا ایک قطرہ بھی نہیں گرایا؟

ازہ بلا! یہ آپ کی سمجھ کا پیر ہے کہ صاف بات کو بھی الٹا ہی سمجھتی ہو۔ میں دریافت کرتی ہوں کہ شجاعت آپ کے نزدیک کوئی خوبی ہے یا نہیں؟ اور عدل کو اچھا سمجھتی ہو یا برا؟

خاتون! دیکھو! یہ تمہارا کتنا بڑا ظلم ہے کہ ہر خوبی کا انکار کرتی چلی جا رہی ہو۔ ہمارے خداوند نے کبھی کسی سے جنگ نہیں کی اور دشمنوں کو معاف کر کے ان کی اذیتوں پر صبر کیا۔ مگر تمہارے پیغمبر نے دشمنوں سے بدلہ لیا اور کسی کو معاف نہیں کیا پس ثابت ہوا کہ انجیل اور خداوند کا منور نہ ہی ہمارے لیے نجات کا ذریعہ ہے!

ازہ بلا! صبر عفو استقلال شجاعت عدالت وغیرہ ایسے اوصاف ہیں۔ جن کی خوبی سے ہر انسانی واقعہ ہے۔ لیکن ان کی حقیقت بہت کم لوگوں کو معلوم ہے ہر اخلاقی قوت اپنے وقت و مقام کے استعمال سے اچھی اور بڑی بنتی ہے۔ درنی غمیر صبر عفو وغیرہ اپنے اندر کوئی خوبی نہیں رکھتے۔ دیکھو! عفو اور درگزر کا اس وقت کمال کہ درجہ میں رکھا جائے گا۔ جیسے معاف کرنے والا استقلال کی بھی طاقت رکھتا ہو۔ اگر کسی مجبور اور کمزور انسان میں بدل لینے کی قوت نہیں ہے تو اس کی چشم پوشی اور درگزر کو خوبی پر نہیں بلکہ مجبوری پر عمل کیا جائے گا۔ یہ عفو و درگزر کی اخلاقی قوت خاتم المرسلین میں درجہ اتم موجود تھی۔ چنانچہ فتح مکہ کے



از بلا! آپ جو بات دریافت کریں گی اس کا جواب فوراً پیش کر دوں گی؟

**خاتون:** دیکھو جب تک تمہارے پیغمبر کی نبوت ثابت نہ ہو جائے اس وقت تک یہ تمام باتیں فضول ہیں۔ پہلے حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی صداقت اور نبوت ثابت کرو اور پھر سلسلہ کلاماً آگے بڑھاؤ!

از بلا! آپ کے نزدیک نبوت کا معیار کیا ہے؟

**خاتون:** اگر تم دو باتیں حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میں ثابت کرو تو اسلام سچا اور دیکھو یا جو کچھ نبی کے لیے دو باتوں کا ثبوت ضروری ہے۔ اول یہ کہ کسی سابق رسول نے اس کی آمد کی پیش گوئی کی ہو۔ دوم یہ کہ اس نے معجزات دکھائے ہوں۔ پس یہ دونوں باتیں آنحضرت کے متعلق ثابت کر کے دکھاؤ!

از بلا! تمہارے نزدیک حضرت آدم علیہ السلام نبی تھے؟

**خاتون:** کیوں نہیں؟

از بلا! ان کے متعلق کسی سابق پیغمبر نے کوئی پیش گوئی کی تھی؟

**خاتون:** ان سے پہلے دنیا ہی موجود تھی۔ پھر کوئی پیغمبران کے حق میں کس طرح پیش گوئی کرتا ہے؟

از بلا! مسلم ہوا کہ آپ کا یہ اصول غلط ہے کہ ہر نبی کے لیے کسی سابق نبی کی پیش گوئی کا ہونا ضروری ہے۔ ورنہ حضرت آدم دائرہ نبوت سے خارج ہو جاتے ہیں۔ رہا معجزات کا صدور تو یہ بھی نبوت کے لیے ضروری نہیں۔ کیونکہ خود تمہاری انجیلیوں میں لکھا ہے کہ جہو نے شیخ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے بھی بڑھ کر جرنے دکھائیں گے!

**خاتون:** تم کسی بات کو تسلیم نہیں کرتیں، آخر کسی طرح تم اپنے پیغمبر کی پیغمبری ثابت بھی کر دگی یا نہیں؟

از بلا! یہی چیز تو میں آپ سے دریافت کرتے ہوں کہ عیسائیوں نے حضرت موسیٰ، داؤد، سلیمان، یعقوب، یوسف، ایوب، نوح، ابراہیم علیہم السلام کو کس دلیل سے تسلیم کیا؟ وہ دلیل تو ذرا پیش کر دو۔ اسی پر انشاء اللہ خاتم المرسلین کی نبوت بدرجہ اتم ثابت کر دی جائے گی اور آپ کو انکار کی گنجائش باقی نہ رہے گی!

**خاتون:** ہم نے ہر نبی کو اس کے کاموں سے شناخت کیا ہے!

از بلا! کون سے کام؟ ذرا تشریح کر کے بتاؤ تاکہ دلیل

قائم کرنے میں کوئی دشواری پیش نہ آئے!

یہاں یہی خاتون ذرا سوچ میں پڑ گئی اور بہت دیر تک مرتجح کائے بیٹھی رہی جو خواتین اس مجلس میں شریک تھیں انہوں نے محسوس کر لیا کہ از بلا کی زبردست گرفت سے اس کا چھوٹنا محال ہے اور یہ یقیناً عیسائیوں کی ذلت اور رسوائی کا باعث بنے گی۔ اتنے میں خاتون نے سر ہٹا کر کہا۔

**خاتون:** ہم اور پیغمبروں کے متعلق کچھ نہیں جانتے ہیں صرف اپنے خداوند مسیح سے سروکار ہے اور انہیں کی وجہ سے ہم تمام رسولوں پر ایمان لائے ہیں!

از بلا! تو آپ اپنے خداوند کی صداقت کا کوئی معیار پیش کیجئے تاکہ اس پر غیر اسلام کی نبوت کو بھی ثابت کر دیا جائے!

**خاتون:** چارے خداوند کی صداقت کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ انہوں نے مردوں کو زندہ کیا۔ اندھوں کو آنکھیں بخشیں۔ کورہیوں کو پاک صاف کیا اور لوگوں کو شیطان کے چنگل سے چھڑایا!

از بلا! کیا ثبوت ہے کہ آپ کے خداوند نے سب کا کیجے؟ وہ مردے کہاں ہیں۔ جن کو حضرت مسیح نے زندہ کیا تھا؟ وہ اندھے اور کورہی کس جگہ رہتے ہیں۔ جو آپ کے خداوند کے وسیلے سے شفا یاب ہوئے تھے؟ مگر اس کے مقابلہ میں، میں آپ کے سامنے اپنے پیارے رسول کا ایک معجزہ پیش کرتی ہوں جو آج بھی ایسا ہی زندہ ہے

جیسا کہ حضور کے زمانہ میں تھا اور قیامت تک زندہ رہے گا۔ وہ معجزہ قرآن پاک کا ہے۔ قرآن کریم نے ساری دنیا کو لٹکا کر کہا کہ اگر وہ حضرت کے دماغ کی اختراع ہے تو اس جیسا کلام تم بھی بنا کر پیش کر دو۔ دس مہینے۔ چند ماہیں۔ بلکہ صرف ایک آیت ہی اس کے مقابلہ پر بنا کر لاؤ۔ مگر آج تک عیسائیوں، یہودیوں، بت پرستوں، مجوسیوں اور صابجیوں سے اس کا مقابلہ نہ ہو سکا۔ یہ ہے زندہ معجزہ جو دنیا کو قیامت تک عاجز کرتا رہے گا۔ اس کے مقابلہ میں دیگر انبیاء کے معجزات وقتی اور دفاتی تھے۔ جن کا سوائے نقل کے اور کوئی ثبوت نہیں!

**خاتون:** تم نے تو ابھر اُدھر کی باتیں بنانی شروع کر لیا بھلا وہ کتاب بھی کہاں سے ہو سکتی ہے۔ جس میں چار چار شاہدیاں کرنے کا حکم ہو؟ دیکھو ہمارے خداوند نے فرمایا کہ راہ حق اور زندگی میں ہوں اور غیر میرے وسیلے کوئی شخص خدا باپ کے پاس نہیں جاسکتا!

**خاتون:** تم اس لائق کہاں ہو کہ تم کو کرامتیں دکھائے جائیں۔ اس کے لیے دل کی صفائی کی ضرورت ہے اور تم پر شیطان نے ہنا پورا قبضہ جار کھا ہے!

از بلا! قرآن کریم نے چار چار شاہدوں کا حکم ہرگز نہیں دیا۔ اس نے تو بعض شرطنے کے ساتھ اس کی اجازت دی ہے۔ اگر تعدد از دواج کوئی جرم ہے تو آپ حضرت داؤد اور حضرت سلیمان جیسے پیغمبروں کے متعلق کیا کہیں گی۔ جنہوں نے بقول تورات کی کوئی معجزات نہیں دکھائے؟ اور آپ کے خداوند کا یہ قول کہ راہ حق اور زندگی کے لیے دنیا میں آنا ہے۔ اس کے مقابلہ میں ذرا ہمارے پیارے رسول کا عمل بھی ملاحظہ بھی۔ آپ کے خداوند تو فرماتے ہیں کہ راہ حق اور زندگی میں ہوں اور قرآن کریم نے حضور کے متعلق فرمایا کہ آپ نہ صرف خود راہ حق پر ہیں۔ بلکہ دوسروں کو بھی راہ حق دکھاتے ہیں۔ انک لفتحدی الی صراط مستقیم (اسے نبی! ایک تود دنیا کو سیدھے راستہ کی طرف رہنمائی کرتا ہے) قرآن کریم تمہارے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود ہی زندگی تھے بلکہ آپ تمام دنیا کو زندہ کرنے کے لیے آئے تھے۔ یا ایہا الذین امنوا استجبوا۔ الحج۔ دیکھو سورہ انفال رکوع ۸۵

(اسے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول جب تم کو بلائیں تو ان کی دعوت کو قبول کرو۔ تاکہ تم کو زندہ کر دیں)

اس کا ثبوت ہے کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم نے عرب کے دشمنی ظالم، جاہل، سارق، قاتل، زانی، مشرک اور بت پرستوں کو خلیق، عادل اور خدا پرست و متقی بنا دیا۔ اور لاکھوں صحابہ آپ کے جھنڈے تلے جمع ہو گئے۔ گویا آپ نے اپنی زندگی ہی میں تمام عرب کو زندہ کر دیا۔ اس کے خلاف تمہارے خداوند نے اپنی ساری عمر میں بارہ حواریوں کو اپنا پیرو بنایا۔ مگر ان کو کامل زندگی عطا نہیں فرمائی کیونکہ خود حضرت مسیح نے ان میں سے کسی کو بے ایمان، کسی کو ملعون اور کسی کو چور کہا۔

**خاتون:** باتیں تو بناتی چلی جا رہی ہو۔ مگر اب تک یہ ثابت نہ کیا کہ تمہارا پیغمبر نے کون سا معجزہ دکھایا۔

از بلا! میرا مشورہ یہ ہے کہ آپ دل آں سے گفتگو کرنا چھوڑ دیں اور اپنی کرامت سے مجھے کو قائل کر دیں۔ کیونکہ آپ کی کرامتوں کا پڑا شہرہ ہے۔ اور دور دور سے لوگ آپ سے برکتیں حاصل کرنے کے لیے آتے ہیں۔ دلیل سے گفتگو کرنا آپ کے بس کا لوگ نہیں!

**خاتون:** تم اس لائق کہاں ہو کہ تم کو کرامتیں دکھائے جائیں۔ اس کے لیے دل کی صفائی کی ضرورت ہے اور تم پر شیطان نے ہنا پورا قبضہ جار کھا ہے!

از بلا! کون سے کام؟ ذرا تشریح کر کے بتاؤ تاکہ دلیل

# مہم نہ کہتے تھے کہ...

تحریک  
جناب  
قاضی محمد اسلم سیف  
فیروز پور کے  
مامون ناکھن

## قادیانی اسلام مسلمانان پاکستان اور پاکستان سب بڑے دشمن اور باغی ہیں

کو دوبارہ اکٹھے بھارت بنانا چاہتے ہیں۔ اس کے لیے ان کے پیارے ڈور دھوپ کر رہے ہیں۔ اگرچہ ان کے ناپاک و جو دکا باغی فرنگی استعمار تھا۔ لیکن اب یہ امریکہ، برطانیہ اور بھارت یونوں کے سیاسی گماشتے اور جاسوس ہیں۔ ہماری وفاقی گورنمنٹ اگر ملک کی خیر چاہتی ہے تو اولین فرصت میں ان کے دفاتر زہر کر دے ان کی جائیداد ضبط کر کے بینکوں میں ان کے اکاؤنٹ منجمد کر دے ان کا لٹریچر ضبط کر کے۔ ربوہ کو کھلا شہر قرار دے۔ تمام

کلیدی آسامیاں ان سے چھین لے۔ اہل باغ عامہ تعلیم مایات اور افواج پاکستان سے بیک جنبش قلم ان کو فارغ کر دے۔ ورنہ کسی وقت بھی کچھ ہو سکتا ہے ہم حکمرانوں اور اپوزیشن کے لیڈروں سے خدائی آواز بن کر کہتے ہیں کہ قادیانیوں کے بارے میں جلد مستحده اور انقلابی اقدام کیا جائے۔ ورنہ ناکام پاکستان نوشتہ دیوار ہے اور مورخ کا قلم حزب اختلاف اور ضرب اقتدار دونوں کو کبھی بھی معاف نہیں کرے گا۔

ہمارا موقف یہ ہے کہ قادیانی اور بھارت کی خفیہ تنظیمیں اور میں گٹھ جوڑ ہو چکا ہے موجودہ ملکی تخریب کاری میں ان کے کردار سے غافل نہیں رہنا چاہیے۔ قادیانی قادیان میں دہشت کشی کے پردے میں اپنے نوجوانوں کو مسلح تخریب کاری کی ٹریننگ دے رہے ہیں۔ بھارتی خفیہ تنظیمیں ان کی کارڈ چھنتی ہے۔ بلکہ ان کے ہزاروں تخریب کار جو پاکستان میں گھس چکے ہیں۔ سندھ میں انہیں ہندو پناہ دیتے ہیں۔ پنجاب اور سرحد میں قادیانیوں کے گھرانے کی پناہ گاہیں ہیں۔ سیٹل پارٹی بھی ان تخریب کاروں کی سرپرستی کر رہی ہے اور قادیانیت نواز ہونے کا ثبوت پہنچا رہی ہے ہمارے اس موقف کا تائید لاشی اور تصدیق کیلئے نفاذ جنگ لاہور جلد ۱۲ شمارہ نمبر ۳ مورخہ ۲۱ نومبر ۱۹۸۲ء صفحہ آخر پر دو کالمی سرخیاں ایس الفاظ جو آج تک پڑھ لیں۔

”قادیان قیادت“ نے بھارت میں اجتماع کی پیشکش قبول کر لی۔ پاکستان میں بھارتی ہائی کمیشن کو بھی قادیانیوں سے تعاون کی ہدایت کر دی گئی ہے۔“

لاہور (نیوز ڈیسک) بھارتی حکومت دہلی میں اگلے ماہ قادیانیوں نے ایک بڑے اجتماع کا انعقاد کیلئے قادیانیوں کی مدد کر رہی ہے۔ تحریک آزادی کشمیر کے مجاہدین کے مطابق لندن میں

گے... صحیح مسلم سانپ سے زخمی سانپ ہمیشہ نظر ناک ہوتا ہے۔ اب ان کی حیثیت زخمی سانپ کی ہے اسے جہاں اور جیب موقع ملتا ہے وہ ڈنگ مارنے سے باز نہیں آتا۔ ان کے مذہبی پیشوا مرزا خاں ہر احمد سے

پہنچی رہیں یہ خاک جہاں کا خیر تھا کے مطابق اپنے نبوت دہندہ اور محسن اعظم فرنگی استعمار کے پاس پہنچ چکا ہے اور وہاں شب و روز مسلمانوں اور عالم اسلام نے خلاف سازشیں جاری ہیں... اگر قادیانی کوئی اللہ والوں کی تحریک ہے تو پھر یہ اللہ والوں انبیا اولیاء صلی اہل اللہ کے خلاف بزدلانی اور زمان دلازی کیوں کرتی ہے؟ کوئی اللہ والا ان کے قریب نہیں پہنچتا آخر کیوں؟

بلکہ حقیقت تو یہ ہے۔ یہودیوں سے ان کی جنت کی بیگمیں بڑھتی ہیں۔ تل ابیب میں ان کا قادیانی مشن جاری ہے ہینڈ میں چار مرتبہ انہیں پون گھنٹہ اپنی ہولناکیوں کو شہر کے اسٹریٹ ریڈیو پر واقع بھی حاصل ہیں۔ اب قادیانی صفوں میں اگرچہ کھلبلی مچ چکی ہے۔ قادیانیوں کا مجیدہ طبقہ شاہی خاندان کی رنگ رلیوں سے بے زار ہو چکا ہے۔ اور یورپ میں مقیم قادیانی قادیانیت کے خلاف بغاوت کر چکے ہیں۔ اگرچہ مرزا خاں ہر احمد نے دنیا بھر کے انسانوں کی آنکھوں میں دھول جھینکے کیلئے اپنی رہائشی بستی کا نام اسلام آباد رکھا ہوا ہے۔

ہم ۸۴ / ۸۵ سے چلا چلا کر یہ لکھ رہے ہیں کہ سنہ کے لسانی فسادات اور سندھ کی علیحدگی پسندوں کی تحریک نے قادیانی شاہ دماغوں اور قادیانی سازشوں کو کل دخل حاصل ہے۔ کاش کوئی جو بیوے نے نظیر اور نواز شریف حکومت اس بیج پر ان کو شامل تفتیش کرتی اور اس کی تہ تک پہنچنے کی کوشش کرتی تو سب کچھ اس مل کر حقیقت حال واضح ہو جاتی۔ اب ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ قادیانی پاکستان کے دشمن نمبر ۱ ہیں۔ وہ برصغیر

ہمارا شروع سے یہ موقف ہے کہ قادیانی کوئی مذہبی جماعت نہیں۔ فرنگی استعمار کی سیاسی مصلحتوں نے اسے خیم دیا۔ مذہب کا باہرہ اور گھریا اسلام دشمنی اور دشمنی ایک سیاسی گروہ تھا اور ہے۔ یہ لوگ نہ اسلام کے وفادار ہیں اور نہ ہی پاکستان کے... آزادی برصغیر کے موقع پر سرفراز اللہ انجمنی نے گورداس پور کو قادیانی سٹیٹ بنا نا چاہا لیکن وہ کامیاب نہ ہو سکا... تفصیلات کیلئے دیکھئے مارشل لا سے مارشل لا تک مضمون میر نور الہی۔

قیام پاکستان کے بعد قادیانیوں کے شاہ دماغوں نے بلوچستان کو قادیانی سٹیٹ بنا نا چاہا۔ اس کے لیے دام بزم رنگ زمین پھانسیا گیا اور سازشوں کے گھوڑے تیز دوڑنا شروع ہو گئے۔ امریکہ اور برطانیہ کی بھی اسے سرپرستی حاصل تھی لیکن ۱۹۵۵ء کی بمبائل نے نظر اور ایمان افزہ تحریک ختم نبوت نے ان کا جھانڈا پھوڑ دیا۔ اور ان کی بیل مندر سے نچھڑھ سکی... دسمبر ۱۹۷۴ء کو قومی اسمبلی نے بالائے اتفاق انہیں غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا۔ اس کی رہی ہیں کسی جنرل خلیفہ الحق کے قادیانی آرڈیننس نے پوری کر دی... مار دھاڑ کی بے شمار سیکمیں بنائی گئیں۔ لیکن قادیانی اپنے مذہب مفاد میں کامیاب نہ ہو سکے۔ قادیانیوں نے پاکستان کے دستور کو تسلیم نہیں کیا۔ قادیانی اپنے کو کبھی پاکستان کا وفادار ظاہر نہیں کرتے بلکہ ان کی وفاداریاں بیرون پاکستان جا رہی ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے ابھی تک پاکستان کو تسلیم نہیں کیا تبھی تو وہ اپنی میتوں کو ربوہ میں امانتاً دفن کرتے ہیں... وہ امریکہ سے آئی اسے کے گماشتے ہیں اور بھارتی خفیہ تنظیمیں ان کی گھاڑی گھاڑی چھنتی ہے... سقوطِ مشرق پاکستان ملک کی اقتصادی بدحالیوں اور محاشی نامہواریوں کے نتیجے میں سامنے پیش آئے ہیں جب اس کا پس منظر تلاش کیا جائے گا تو آپ کو وہاں قادیانیوں کے لیے ہاتھ کا رفرمانظر نہیں



(مرزا قادیانی) علیہ السلام سے سنا ہے کہ مجھے ہنسیر یا  
ہے، بعض اوقات آپ مرزا (کا ہونا) بھی فرمایا کرتے  
تھے۔ (سیرۃ المہدی دوم ص ۵۵)

راہ رہے کہ مرزا دیوانگی کی ایک قسم ہے۔ یہ ایک  
ایسا مرض ہے کہ جس کا کسی نبی یا ولی میں آیا جانا ممکن  
میں سے ہے۔ یہی وہ مرض ہے جس کی بدولت مرزا  
قادیانی اپنے توائے ذہنیہ کو بیٹھے تھے۔ مرزا مالینولیا  
کی ایک قسم ہے اور مالینولیا ایک دماغی مرض ہے۔  
جو انسان کو غمزہ و تدبر اور فکر صریح سے باز رکھتا ہے۔

اس میں عموماً ایسی باتیں سمجھتی ہیں جو برسر عقل کے خلاف  
ہوتی ہیں۔ (ریزان الطب ص ۴۲) قادیانیوں کا طبقہ اول  
عظیم نور الدین نکھتا ہے کہ مالینولیا جنون (دیوانگی) کا ایک  
شعبہ ہے اور مرزا مالینولیا کی ایک شاخ ہے (ایضاً  
نور الدین حصہ اول ص ۲۱)

مراق کے متعلق بلب کی مشہور کتاب شرح اسباب  
میں لکھا ہے "توخ" متن الما لجنو لیا بیستی المواقف  
جلد اول ص ۱۴۱) مرزا مالینولیا کی ایک قسم ہے جسے علمی

مالینولیا کہتے ہیں۔ مراق کی باتیں ادوام کا مجموعہ ہوتی  
ہیں۔ مرزا قادیانی خود رقم لکھتے ہیں۔ "مگر یہ بات تو مجموعاً  
منصوبہ ہے اور یا کسی مراقی عورت کا وہم (کتاب الجبرہ

ص ۲۳۹) ڈاکٹر شاہ نواز خان مرزائی اسسٹنٹ سرجن نکھتا  
ہے۔ "مرض مراق میں مرلیں کھپنے جذبات پر قابو نہیں  
رہتا (ریویو آف ریلیجنسز اگست ۱۹۲۶ء) مراقی کی کتاب

باقی بے ربط اور بے سرو پا ہوتی، جس پر ناخچہ فشی احمد حسین  
مرزائی فریہ آبادی نے اخبار بدر قادیان میں لکھا کہ ناخچہ  
عبدالعزیز تھا فیسری نے اس امر کا اعلان کیلئے کہ خلیفہ وقت

ہوں جب میں نے اس شخص کا یہ مضمون دیکھا تو شمس کمال  
دیباکہ ایسے مراقی اور کمز و طبع آدمی کی بے ربط اور بے سرو  
اتوں کا کیا نوٹس لیا طے۔ (اخبار موحّد، ۶ دسمبر ۱۹۵۸ء)

مراقی آدمی طرح طرح کے ایسے خیالات کرتا ہے جس کی  
واقعات تردید کر دیتے ہیں (ریویو آف ریلیجنسز  
۱۹۲۷ء ص ۲۳۷) مراقی کو کبھی تبصرہ کبھی دست آئے ہیں

ایضاً نور الدین حصہ اول ص ۱۲) مراقی کو اکثر بے خوابی کی  
شکایت رہتی ہے، ہضم اچھا نہیں ہوتا، تپ کا گمان

مدی مہدویت و مسیحیت اور نبوت

## انجہانی مرزا قادیانی کا پاگل پن

شیر حسین شاہ زاہد، مکانہ اسلام آباد

ذہنی اور نفسیاتی خصوصیات و خوبیوں کے کمال کے معترف  
اور مصدق نظر آتے ہیں۔

مسلم پنجاب منقرہ و کذاب، اساتذہ نبوت و  
رجال، قرآنی مطلب سے جا مل و دفاع، بد زبان، اہل طینت  
و ظلال مرزا قادیانی کی ذہنی و جسمانی حالت انبیاء و رسلین  
کے خصائص کی متضاد لیکن اس کا دعویٰ نبوت بلکہ خاتم  
نبوت بلکہ مرتب نبوت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کہ ہے جو کہ  
قرآنی نعویں صریحاً، احادیث صحیحہ، جمہور امت کے عقیدہ  
عربیہ، عقلی و نقلی دلائل کے مخالف ہے۔ ذیل میں مرزا  
کی ذہنی و جسمانی حالت کا بیان درج کیا جاتا ہے۔

۱- اول: امرض جنینہ سے حفاظت کا وعدہ: اس (فعل)  
نے مجھے بارہا میں بتارت دہی کہ ایک حدیث عارضہ  
سے تجھے محفوظ رکھوں گا۔ (ضمیر متوجه لڑیہ حاشیہ ص ۱۲)

(ب) دوران سر درد، ہیٹیریا کی بیماری: بیان کیا مجھ  
سے حضرت والدہ صاحبہ نے کہ حضرت مسیح موعود کو پہلی  
دفعہ دوران سر درد سر پٹیا کا دورہ بشیر اول دنات کے

چند دن بعد تھا تھا اس کے بعد آپ کو باقاعدہ دورے  
پڑنے شروع ہو گئے تھے (سیرۃ المہدی اول ص ۱۳)

(ج) مراق کا مرض: مراق کا مرض حضرت مرزا صاحب  
کو موروثی نہ تھا بلکہ خارجی اثرات کے تحت پیدا ہوا  
تھا (رسالہ ریویو قادیان اگست ۱۹۲۶)

(د) سر درد: دوران سر کے بھی خواب اور تشنچ دل کی  
بیماریاں: میں ایک دائم المرض آدمی ہوں۔ ہمیشہ  
سر درد اور دوران سر اور کئی خواب اور تشنچ دل کی بیماریاں  
دورہ کے ساتھ آتی ہے۔ (ضمیمہ الیومین ص ۵۰-۵۱)

۵- مراق کا اثر: ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب نے مجھ  
سے بیان کیا کہ میں نے کئی دفعہ حضرت مسیح موعود

صفت سماوی میں سب سے آخری اور مصدق سابقہ  
کا بیان ہے کہ نبی مجنون نہیں ہوتا، آنحضرت صلی اللہ علیہ  
وسلم کی ذات والا صفات کی حفاظت کرتے ہوئے قرآن  
نظر لیا، و ما انت بعمتہ و بیک بجمنون (العلم)  
ترجمہ اور آپ اپنے رب کی نعمت سے مجنون نہیں ہیں۔  
و ما صاحبکم بجمنون۔ (الشکویر- ۲۲) ترجمہ  
اور یہ تہلہ ارضیہ کچھ دیوار نہیں۔ حضرت آدم کے وہ  
عمر سے لیکر حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے  
دور تک تک آنے والے کمال انبیاء و رسل کی جسمانی حالت  
یہ رہی کہ:-

۱- جسمانی لحاظ سے تمام اعضاء میں پورے، معتمد میں  
بہترین اور جسمانی کارکردگی کے لحاظ سے آخری آدم تک  
تندرست رہے۔

۲- ذہنی اور نفسیاتی ہر لحاظ سے کل انسانوں سے  
اعلیٰ و ارفع تھے آخری وقت تک بھی ان کی ذہنی  
و نفسیاتی حالت ہر لحاظ سے ٹھیک رہی۔

۳- نطق، اخلاق، معاملات، خلوت و جلوت کی  
زندگی میں ان کے سماج خان کے پیروکاروں کے  
میں قابل نمونے۔

۴- کار نبوت و کار جہاد آوری میں ان مقدس و پختہ  
شخصیات کی کارکردگی ہمیشہ قابل شکر رہی۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات میں مدارج  
بالا چاروں جسمانی، ذہنی، نفسیاتی اور کردار کی خوبیاں  
دوسرے تمام انبیاء سابقہ سے زیادہ اور مکمل ترین حالت  
میں تھیں یہی وجہ ہے کہ آپ سید المرسلین و خاتم النبیین  
کے ماسل فخر انصاف سے لقب ہوئے۔ مسلم وغیر مسلم کو  
طہقات کے مظاہر محققین آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمانی

کوئی سمجھتا ہے کہ میں خدا ہوں (ریاض حکیم نور الدین ص ۲۱) مرزا صاحب مرزا قادیانی نے فرمایا۔ میں نماز پڑھ رہا تھا کہ میں نے دیکھا کہ کوئی کالی کالی چیز میرے سامنے سے اٹھی ہے اور آسمان تک چلی گئی ہے۔ پھر میں پیچھا کر رہا کہ زمین پر گر گیا اور منشی کی سی حالت ہو گئی (رِسْرَة المہدی جلد اول ص ۱۳) ممکن ہے کہ کفر قادیانی کی بیوی (جس سے یہ روایت لی گئی ہے) ہراق کو ہسٹریا سمجھ ہو، ذرۃ کتب طلب میں ماہیو لیا مرا قتی کی ایک علامت یہ بھی لکھی گئی ہے کہ اس میں مریض کو دھوئیں جیسے سیاہ بخارات چڑھتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ (شرح اسباب جلد اول) جیسا کہ دیش بالا اقتباس سے مرزا قادیانی خود اقرار ہی ہے کہ وہ ماہیو لیا مرا قتی ہسٹریا کا مریض ہے۔ لہذا اب مرزا قادیانی کے الہام جی مہدویت، مسیحیت، نبوت وغیرہ کے تمام دعوے جو بولے ہیں۔ ڈاکٹر شاہ نواز خان مظاہر سسٹنٹ سرجن کا انکی فیصلہ ہے کہ ایک مدعی الہام کے متعلق اگر یہ ثابت ہو جائے کہ اس کو ہسٹریا، مانو لیا یا مرگی کا مرض تھا تو اس کے دعویٰ کی تردید کے لئے پھر کسی اور ضرب کی ضرورت نہیں رہتی۔ کیونکہ یہ ایک ایسی چوٹ ہے جو اس (دعی) کی صداقت کی عمارت کو تخریب دینے کا کاروبار دیتی ہے۔ (ریویو آف ریلیجیونز آگسٹ ۱۹۲۲ء) مرزا قادیانی کو غشی کے دورے بھی چلائے تھے اور دورانِ مرض کا مرض تو پورے پچیس سال تک مرزا سے چھٹا رہا۔ ڈاکٹروں نے لکھا ہے کہ مرگی اور دورانِ سر کے دورے مرگی کا سبب بنتے ہیں۔ مرزا خود لکھتا ہے کہ میرے بڑے بھائی مرزا غلام قادر قریباً دو ماہ تک اسی مرض (دورانِ سر) میں مبتلا ہو کر آخر مرض صرع (مرگی) میں مبتلا ہو گئے اور اسی بیماری میں انکا انتقال ہوا۔ (حقیقت الومی ص ۲۶۲) مرگی ایک سروروی مریض ہے جو کہ غشی کے زیادہ دوروں سے انسان کو نقصان (ذہنی انتشار) کا مریض بنا دیتی ہے۔ کبھی کبھی مریض کو بے اختیار سلسی یا فرنگی کا دورہ پڑتا ہے۔

(ریویو رسل موم ڈاکٹر)

قادیانی کی بیوی کو بھی مریضی کا دورہ پڑا تھا۔ (دعا ہائیکلم)

اول ۱۸۵۵ء) اگر مرقا کا مریض ہی علم آدمی ہو تو یہ خبر اور کلامات کا دعویٰ کرتا ہے اور خدائی باتیں کہتا ہے اور لوگوں کو اپنی پیغمبری کی دعوت دیتا ہے (مریض اپنے آپکو غیب وان سمجھتا ہے۔ لہذا اوقات آنکھوں کے والے واقعات کی قبل از وقت اطلاع دیتا ہے بعض مریض اپنے تئیں فرشتہ اور بعض خدا سمجھنے لگتے ہیں (شرح اسباب جلد اول ص ۱۳) بعض عالم اس مرض میں مبتلا ہو کر پیغمبری کا دعویٰ کرنے لگتے ہیں اور اپنے بعض اتفاقی واقعات کو سحرات قرار دیتے ہیں (محزن حکمت جلد دوم ص ۱۳۵) ماہیو لیا کا کوئی مریض خیال کرتا ہے کہ میں بادشاہ ہوں کوئی خیال کرتا ہے کہ میں پیغمبر ہوں

ہوتا ہے۔ کبھی ہاتھ پاؤں چلنے میں کبھی ٹھنڈے میض نے بیان کرنے میں بس نہیں کرتا۔ ہر وقت سوزح میں ہوتا ہے کہ میرے شانوں تک درد محسوس کرتا ہے کانوں میں آواز آتی ہیں۔ جس بیماری کا بھی تذکرہ ہو جھٹک لیا اٹھتا ہے کہ یہ مجھ کو ہے (ریاض نور الدین ص ۲۱) (مسائل) ماہیو لیا صفر وادی کا مریض، غضب ناک جو اس نیران و پریشان، بخلق کجواسی ہوتا ہے اور زیادہ بیدار رہتا ہے (محزن حکمت جلد دوم ص ۱۳۵) مرقا قادیانی پسند ہوتا ہے (شرح اسباب جلد اول ص ۱۳) اگر مریض دانش مند بودہ باشد دعویٰ پیغمبری و کلامات کند و سخن از خدائی گوید و خلق را دعوت کند (اکسیر اعظم ص ۱۳)

## جماعت اسلامی سے متعلق ایڈیٹر کے نام خط

لاہور۔ مورخہ ۳ جون کو جماعت اسلامی پاکستان کے امیر جناب قاضی حسین احمد بحیثیت ملازم کے "پاسبان عدالت" میں پیش ہوئے۔ "پاسبان" ایک اخباری اطلاع کے مطابق جماعت اسلامی کی تبلیغ اور تربیت یافتہ تنظیم ہے جس کے ۵۰ ہزار رضا کار ممبران ہیں۔

قاضی صاحب عدالت میں پیش ہوئے۔ الزامات کی فہرست پیش کی گئی۔ عدالت نے قاضی حسین احمد کو الزامات میں بے قصور قرار دے دیا۔ اس عدالت میں کئی ایک ڈرامے بھی پیش کئے گئے جو عین ممکن ہے کہ جماعت اسلامی کی دعوت و تبلیغ کا حصہ ہوں۔

مجھے اس سے کوئی غرض نہیں کہ یہ طریق مصلحین امت کے طریقہ کے بالکل برعکس ہے یا عین مطابق۔ مجھے یہ غرض کہ نہ ہے قاضی صاحب کے اس پروگرام کی تشہیر شہرت اور قادیانی فرم شیطان لٹیڈ نے کی۔ نزدیک ختم نبوت کے رضا کار پورے ملک میں شیطان کے خلاف بھرپور طریقہ پر ٹھیک چلائے ہوئے ہیں جس سے شیطان لٹیڈ کو زبردست نقصان ہوا۔

جماعت اسلامی کے پروگرام کی تشہیر شہرت اور قادیانی لٹیڈ کے مالکان قادیانی رہتے ہوئے قاضی صاحب سے سند اسلام لینا چاہتے ہیں۔ اور جماعت اسلامی کی قیادت ملت اسلامیہ کے موقف کے برعکس قادیانیوں کو یہ موقع فراہم فرما کر انہیں شرف اسلام سے نواز رہی ہے۔ یہ جماعت اسلامی کی قیادت کے لئے لمحہ فکرمہ ہے۔

جناب قاضی حسین احمد ایک متحرک و فعال رہنما ہیں۔ ان کے اس عمل سے پورے ملک میں ٹھیک ختم نبوت کے کارکنوں میں بے چینی کی لہر دوڑ گئی ہے۔ جن آپ کے اس موقر جریدہ کی وساطت سے ملتیں ہوں کہ جناب قاضی صاحب و رضا فرما کر ٹھیک ختم نبوت کے کارکنوں میں پائی جانے والی بے چینی کو دور فرمائیں۔

البتعالیٰ عنہ

میکریٹری شبان ختم نبوت لاہور



تادیان (اگست ۱۹۷۱ء)

بین ابن مریم (کشتی نوح ص ۳۴)

۵- بہت سے سلام میرے تیرے پرچوں (تغی)

۳- آسمان سے بہت درد (نار کی معنی دشمنوں)

کی بناٹ (مضمون کے خیر سے) (ایضاً)

آز ہے۔ محفوظ رکھو۔ (حقیقتہ الوحی ص ۱۰۲)

باقی ص ۳۷ پر

مرزا محمود (مرزا قادیانی کو بیٹا اور دوسرا بیٹا) نے بھی کہا کہ مجھ کو بھی کبھی مرزا کا مزار ۵ ہوتا ہے اور لوگوں کو ریلوینڈ اگست ۱۹۲۶ء) میرا دل بھی اسی طرح تشویش میں بھی اور ہم جن نفسیات کے ہیں بھی مرزا فاشیزم کے مریض، آنر کا کشف و ابہام کے مدعی ہیں، تاہم وہ دھوکہ دہی کی طرف متوجہ ہے۔ ۴۔ تفصیل کے لیے دیکھیے، قدیم میگزین کی شہرہ آفاق کتاب دوسری دنیا کی آفت ریلوینڈ اگسٹ میں پیرینس۔

مرزا قادیانی کی ذہنی و نفسیاتی بیماریوں کے احوال اور علم طب میں ان بیماریوں کے اثرات وغیرہ کے تفصیلی مطالعہ سے یہ ثابت ہو چکی ہے کہ مرزا قادیانی ایک باگل، مجتہد الحواس، دیوانہ مجنون اور مرگ زدہ شخص تھا۔ لہذا بقول ڈاکٹر شاہ نواز خان قادیانی مرزا کے دعویٰ نبوت کے تردید کے لیے اور کسی ضرب کی ضرورت نہیں۔ لیکن حجت پر کرنے کا ارفاق خالتوں کے دوران مرزا کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ وحی پیش کئے جاتے ہیں تاکہ بیماریوں کے بارے میں مرزا کے اعتراضات اور طب کے بیان کے بعد مرزا کی اس خاص حالت میں گفتگو سے بھی مرزا کے باگل ہیں کو سمجھا جائے۔ ۱۔ میں نے دیکھا کہ ایک بی بی ہے اور گویا کہ ایک کبوتر ہمارے پاس ہے، وہ اس پر حملہ کرتی ہے، بار بار ہٹلنے سے باز نہیں آتی تو بالآخر ہمدنے اس کا آگ کاٹ دیتے اور خون بہہ رہے سچر بھی باز نہ آتی تو میں نے اسے گتھ سے پکڑ کر اس کا مزہ زین سے رگٹا شروع کیا بار بار رگٹا تھا لیکن پھر بھی سرٹھانی جاتی تھی تو آخر میں نے کہا کہ آؤ اسے سٹاپی دے وہی (ارشاد مرزا۔ مندرجہ مکاشفات ص ۳۲)

۲۔ حضرت مسیح موعود نے ایک موقع پر اپنی حالت ینظاہر فرمائی کہ کشف کی حالت آپ پر اس طرح ظاہر ہوئی کہ گویا آپ عورت ہیں اور اللہ تعالیٰ نے رجولیت (SEXUAL) کی صورت کا ظہار فرمایا (اسلامی قرآنی ٹریکیٹ)

۳۔ مریم کی طرح عیسیٰ کی روح مجھ میں نفع کی گئی اور استعاذہ کے رنگ میں مجھے حاضر ہوا دیکھا اور آخر کی جینے کے بعد جس جینے سے زیادہ نہیں بذریعہ ی جہام کے مجھے مریم سے یعنی بنا گیا۔ پس اس طور سے

## مدیر ختم نبوت کے نام مہتمم دارالعلوم دیوبند کا گرامی نامہ

مدیر ختم نبوت، مکان مولانا عبدالرحمن باوا صاحب نے بھارت کے کچھ علاقوں میں قادیانی سرگرمیوں کے بارے میں کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت کے دفتر اور مہتمم دارالعلوم دیوبند حضرت مولانا مرغوب الرحمن صاحب مدظلہ کو خط لکھا تھا جس کا حضرت مہتمم صاحب نے جواب دیا آپ کے گرامی نامہ کا خلاصہ پیش خدمت ہے۔

باسمہ تعالیٰ

مقرم المقام جناب مولانا عبدالرحمن یعقوب باوا صاحب زید مجدکم  
وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آنجناب کا گرامی نامہ موصول ہوا یاد فرمائی کے لئے ممنون ہوں۔ کل ہند مجلس تحفظ ختم نبوت کا دفتر قادیانی سرگرمیوں پر نظر رکھے ہوئے ہے اور جہاں ضرورت ہو اساتذہ و مبلغین کو بھیجتا ہے جو ان علاقوں کے علماء و دیگر علماء دینی سے ملاقات کر کے اس فنہ کی سرکوبی کے لئے مناسب حکمت عملی اپناتے ہیں علاوہ ازیں رجال کار کی تیاری کے لئے پچھلے سالوں میں دس روزہ دوڑے ترمین سیمپ دارالعلوم میں لگائے جا چکے ہیں جن میں ہندوستان کے تمام صوبوں کے نمائندہ اساتذہ کرام نے شرکت فرمائی اور درجات تکمیلات و افتاء کے تقریباً ایک سولہ کوہر سال اس موضوع پر خصوصی مطالعہ کرایا جاتا ہے اور قادیانیت کی تردید کے لئے ضروری مواد فراہم کیا جاتا ہے۔

۱۹۵۸ء کے عالمی اجلاس تحفظ ختم نبوت کے بعد سے اب تک بیس صد کتابیں رت قادیانیت کے موضوع پر دفتر کی جانب سے شائع کی جا چکی ہیں جن میں سے کئی کتابوں کے دوسرے ایڈیشن طبع ہو چکے ہیں۔ اٹریسہ، حیدرآباد، مدرس و آسام وغیرہ علاقوں میں مقامی ادارے اور ان کے علماء کرام قادیانیوں کے تعاقب کا فریضہ انجام دے رہے ہیں۔

آنجناب نے جن علاقوں کی نشاندہی فرمائی ہے مکمل صورت حال معلوم ہو جانے پر مناسب تدابیر اختیار کی جائیں گی انشاء اللہ تعالیٰ۔

والسلام۔ مرغوب الرحمن رضی عنہ۔

ڈھاکہ جنگل دیش سے مولانا سعید الحق کا گرامی نامہ :-

مقرم المقام جناب مدیر بھارت روزہ، ختم نبوت، رام جمہ۔

سلام سنون!

آپ کو یہ معلوم ہو کہ یقیناً مسرت ہوگی کہ جنگل دیش میں قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے اور ان سازشوں کو پشت ازبام کرنے کی زوردار تحریک چلانے کے لئے حال ہی میں، عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کی تشکیل کی گئی۔ جس کے راعی کی ذمہ داری بندہ پر سونپی گئی ہے۔ الحمد للہ چند مہینے کے اندر پورے جنگل دیش میں عالمی مجلس کی طرف سے ختم نبوت کے مسئلہ پر رائے عامہ ہوا کرنے کی کوششیں کامیابی کے ساتھ آگے بڑھ رہی ہیں۔ اس بارے میں آپ حضرات کی طرف سے ہر طرح تعاون کے ہم امیدوار ہیں۔ خاص کر، ختم نبوت، کا ہفتہ وار ایک پرچہ بندہ کے پتہ پر جاری فرما کر ممنون فرمائیں۔ والسلام۔

(عبدالحق راعی عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت جنگل دیش ڈھاکہ)

بقیہ :- داستان از بلا

از بلا یہ فقرو کی کھاموشی ہو گئی اور تمام مجلس میں ایک سناٹا سا چھا گیا۔ کسی خواتین نے مارے شرم و ندامت کے اپنے سر پر ہاتھ مار لیے اور مسلم خواتین روحانی خوشی سے خوش خوش نظر آتی ہیں، خود یہی خاتون خاموش بیٹھی ہے اور کوئی بات بنائے نہیں بنتی، جب از بلا نے اس خاتون کی بے کسی اور بے مائیگی کو دیکھا تو کہا۔

از بلا! اچھا اب آپ تھک گئی ہوں گی۔ آج کی بحث کل پر اٹھا رکھیے۔ فرمائیے اب آپ کب تشریف لائیں گی؟  
خاتون! میں تو حق و باطل کا فیصلہ بھی کیے انھوں کی ہاں اگر تم خود تھک گئی ہو تو بات دوسری ہے!

از بلا! میری طرف سے تو آپ کو اجازت ہے کہ رات دن گفتگو کیجیے اور اس وقت تک یہاں سے نہ جائیے جب تک کہ حق و باطل کا فیصلہ نہ ہو جائے۔ مجھے تو صرف آپ کی پریشانی کا خیال ہے!

خاتون! بس میں بھی یہ گفتگو آخری حد تک پہنچانا چاہتی ہوں۔ اب یہ تباہ کن عیسوی مذہب کی موجودگی میں اسلام کے آنے کی کیا ضرورت تھی؟

از بلا! اگر اسلام نہ آتا تو سپہائی دنیا پر کبھی ظاہر نہ ہوتا اسلام ہی نے اگر انبیاء اور ان کی تعلیمات کو از سر نو زندہ کیا اور دنیا کو پاکیزگی اور طہارت کی تلقین کی، یہاں میں آپ کو مختصر طور پر اسلام کے آنے کی عرض بتاتی ہوں۔

(۱) اسلام نے آگم دین کو کامل کیا۔ کیونکہ کتب سابقہ کی تعلیمات اپنے زمانوں کے لیے تو مناسب تھیں مگر ان کو عالمگیر درجہ حاصل نہ تھا اس لیے قرآن کریم نے آکر اس نقص کو پورا کیا!

(۲) انبیاء کی صحیح تعلیمات کو ان کے متبعین نے بگاڑ ڈالا تھا قرآن کریم نے آکر اس کی اصلاح فرمائی مثلاً عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا مان کر شرک کی پوسیدہ عمارت کھڑی تھی۔ اس کو سب سے پہلے ختم کیا، اسلام نے آکر تو سید کے آفتاب کو از سر نو چمکایا اور خدا کی ربوبیت و جلال کا صحیح نقشہ دنیا کے سامنے پیش کیا۔

(۳) اہل کتاب نے انبیاء کرام پر مختلف شرمناک الزامات لگائے کسی کو بت پرست کہا کسی پر زنا کا الزام عائد کیا کسی کو

بھوٹا اور خبیثی قرار دیا۔ غرض تمام نبیوں کو گنہگار ٹھہرایا، اسلام نے اگر ان الزامات کی پر زور تردید کی اور انبیاء کی حقیقی عزت و عظمت کا اظہار فرمایا۔

(۴) اہل کتاب نے اپنی اپنی کتابوں میں تشریف کر کے کلام الہی کو بگاڑ ڈالا تھا۔ جس کی وجہ سے آسمانی کتابوں پر بے لگوں کا اعتماد ٹھہ گیا تھا۔ قرآن کریم نے اگر اہل کتاب کے دخل و فریب کا پردہ چاک کیا اور کتب سابقہ کی جملہ تعلیمات کو از سر نو پیش کر دیا، اب ہم کو سوائے قرآن کے اور کسی کتاب کی ضرورت نہیں ہے۔ کیونکہ اس میں تمام انبیاء کے صحائف شامل ہیں۔ فیہما کتب قیمہ۔

(۵) چونکہ انبیاء اور ان کی کتابیں خاص زمانوں اور خاص قوموں سے متعلق تھیں اس لیے ان میں وہ قوانین موجود نہ تھے جو قیامت تک انسانوں کے لیے ضروری ہوتے۔ اس کی کو قرآن کریم نے ہی پورا کیا اور تکمیل دین کے بعد عام اعلان کر دیا کہ تمام نوع انسانی کی ضروریات اس میں بہا کر دی گئی ہیں جن سے قیامت تک تمام انسان فیضیاب ہوتے رہیں گے۔ اب تو آپ نے سمجھ لیا کہ اسلام دنیا میں کیوں آیا؟

خاتون! یہ سب دعوے ہی دھوے ہیں۔ دلیل کوئی بھی نہیں نہ تو تم نے اپنے پیغمبر کا کوئی معجزہ پیش کیا۔ اور نہ ان کی نبوت کو ثابت کیا۔ حالانکہ تعلیمات کا درجہ ان امور کے لیے فیصلہ کے بعد ہے!

از بلا! آپ نے ہی فرمایا تھا کہ اسلام کے آنے کی ضرورت بیان کرو۔ میں نے چند ضروری گنوا دیں۔ اب آپ کا فرض ان دلائل کا جواب دینا ہے۔ معجزہ کا ثبوت میں دے سکتی ہوں اور ایک ایسا زندہ معجزہ پیش کر سکتی ہوں جس کو آج بھی تمام دنیا مشاہدہ کر رہی ہے یعنی قرآن کا مقابلہ اس کا جواب۔ اگر قرآن کلام الہی نہیں ہے تو مقابلہ میں ایک ہی آیت پیش کر دو۔ مگر یہ وہ بات ہے جو ساری دنیا سے بھی حل نہیں ہو سکتی۔ رہا پیغمبر خدا کی نبوت کا ثبوت تو وہ اس معجزہ میں مضمر ہے۔ یعنی جب قرآن کی ایک آیت کا بھی جواب نہیں ہو سکتا تو ثابت ہوا کہ وہ کلام الہی ہے اور اس کے لانے والے خدا کے پتے رسول ہی ہو سکتے ہیں!

دوسرا ثبوت یہ ہے کہ پیغمبر خدا نے معجزہ ہو کر جس طرح دنیا کی اصلاح فرمائی اور اپنی ہی زندگی میں تمام عرب کو خدا کے

دربار میں لا کر جمع کیا۔ کیا اس کی نظیر کسی جموٹے انسان میں پائی جاتی ہے؟ کسی ایک فردی انسان کا تو نام احواس مفاصل کا یہ عظیم الشان کام انجام دیا ہو؟

خاتون! کچھ ہی کہو۔ مگر تمہارے پیغمبر اس قابل نہیں کہ ان کی پیروی کی جائے۔ جیسا کہ شخص نے ساری عمر خیریزی کی ہو اور کئی کئی عورتوں سے شادیاں کی ہوں وہ کبھی مصلح بن سکتا ہے؟ دیکھو ہمارے خداوند کی پاکیزگی کا انہوں نے ساری عمر شادی نہیں کی!

از بلا! خیر آپ کے خداوند تو خدا ہی تھے۔ ان کو شادی کی کیا ضرورت! اس کی ضرورت تو انسان کو پیش آتی ہے۔ چونکہ ہمارے رسول دیکھ انسانوں کی طرح بشر تھے اس لیے انہوں نے شادیاں بھی کیں۔ البتہ کسی حدی کا حوالہ دو جس نے انسان ہونے کے باوجود شادی نہ کی ہو!

خاتون! کامل انسان وہی ہے جو دوسروں سے ممتاز ہو!

از بلا! مگر آپ تو اپنے خداوند کو خدا اور ابن خدا مانتی ہیں؟

خاتون! مگر اس کے ساتھ ہی خداوند کامل انسان بھی تھے!

از بلا! تو کیا وہ کھاتے پیتے بھی تھے؟

خاتون! یہی نہیں۔ ان کا کھانا لینا خدا ہونے کی حیثیت سے نہیں۔ بلکہ انسان ہونے کی حیثیت سے تھا!

از بلا! تو پھر آپ کے خداوند دوسروں سے ممتاز کہاں رہے؟ اچھا کامل انسان کی تعریف کیا ہے؟

خاتون! کامل انسان وہ ہے جس کے اتباع کرنے میں انسانوں کو کسی قسم کی دشواری پیش نہ آئے!

از بلا! بہت ٹھیک، اب معاملہ آپ نے خود ہی صاف کر دیا۔ سوال یہ ہے کہ ایک عیسائی جو بیوی اور بچوں والا ہے وہ اپنی گھر بونڈنگ میں اپنے خداوند کی پیروی کس طرح کر سکتا ہے؟ اس طرح جو عیسائی مسلمانوں اور بت پرستوں سے جنگ کرتے رہتے ہیں۔ ان کو جنسی معاملات میں اپنے خداوند کی پیروی کس طرح کرنی چاہیے!

خاتون! ہمارے خداوند نے تو کوئی جنگ کی اور نہ شادی۔ اس لیے یہ سوال ہی فضول ہے!



از بلا! آپ نے کامل انسان کی تعریف یہ کی تھی کہ جس  
انتہا اور پوری میں کسی انسان کو دشواری پیش نہ آئے۔ مگر  
ہاں سخت دشواری پیش آگئی۔ اس لیے کہ ایک یومی بچوں  
انے انسان کے لیے آپ کے خداوند میں کوئی نمونہ نہیں کیونکہ  
وہ ساری عمر خود مجبور ہے۔ علیٰ ہذا القیاس ایک جنگ میں غزوی  
رہنے والے انسان کے لیے بھی حضرت مسیح نمونہ نہیں بن سکتے۔  
خاتون! (تھوڑی دیر خاموش رہ کر) خداوند  
بہاری روحانی زندگی میں نمونہ ہیں جہاں زندگی سے ان کو کیا  
تعلق؟

از بلا! بہت ٹھیک! حضرت مسیح روحانی زندگی میں تو  
نمونہ بن سکتے ہیں، مگر جہاں زندگی میں نہیں۔ گویا جہاں زندگی  
کے لیے کسی اور مہر کو تلاش کرنا چاہیے، اس حصے میں آپ کے  
خداوند ناقص ہیں۔ انسان کی روحانی اور جہاں دونوں نمونوں  
کے لیے جو ذات نمونہ بن سکتی ہے وہ ایک ہی ذات ہے۔ انسان  
ذوق روحانی ہے کہ اس کو روحانی پیشوا کی ضرورت ہے۔ نہ  
فقط جہاں ہے۔ کہ اس کو فقط دنیاوی رہنمائی کی احتیاج ہے۔  
جس طرح نوع انسانی روح اور جسم کی ترکیب سے مرکب ہے۔  
اسی طرح ایک ایسے رہنما اور پیشوا اور ہدایت کی ضرورت ہے  
جو دونوں باتوں میں ان کی صحیح رہنمائی کر سکے، اس کی زندگی  
انسان کی پوری زندگی میں نمونہ بنائی جاسکے۔ اس میں شک

نہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زندگی ایک جلالی زندگی تھی  
اور میں یہ بھی تسلیم کرتی ہوں کہ حضرت مسیح کی زندگی ایک جلالی  
زندگی تھی، لیکن خاتم المرسلین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی  
کمالی رنگ کی زندگی تھی۔ آپ کی زندگی جس طرح ایک عابد زاہد  
اور صوفی کے لیے نمونہ تھی اسی طرح آپ کی مقدس زندگی ایک  
دنیا دار تاجروں جگہ بادشاہ کے لیے بھی کامل نمونہ تھی خاتم المرسلین  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی زندگی میں بکریاں چرانا چھڑنا  
میں گوشہ نشینی کی تہل کی زندگی، پھر ملک شام میں تجارت کرنا۔  
پھر حرمہ الکبریٰ سے نکاح کرنا اور گھروار کی زندگی اختیار  
کرنا، پھر فاران کی چوٹیوں پر اور لڑکی گلیوں میں تبلیغ کرنا تبلیغ  
کے لیے طائف اور قبائل جاز کا سفر کرنا اور سفر میں ٹھانوں اور  
دشمنوں کے ہاتھوں سے تکلیف اٹھانا۔ ضرور اور فاقہ کشوں  
کی خدمت کرنا۔ یتیموں اور بیواؤں کی خبر گیری کرنا، مکہ سے یمن  
کی طرف ہجرت کرنا۔ مدینہ کے یہود سے یمن الاقوامی معاہدہ کرنا

مساجد کا تعمیر کرنا، لوگوں کے باہمی مقدمات کا فیصلہ کرنا، نمازیں  
سامت کرنا، مختلف مواقع پر تقریر کرنا، میدان بدر و احزاب میں فوج  
کو تربیت دے کر سپہ سالاری کی حیثیت سے کمان کرنا اور مسکری  
زندگی کا کمال دکھانا۔ چہرہ رات کو عبادت کرنا اور عبادت بھی اتنی  
طویل جس میں پاؤں سوج جائیں اور پھٹ جائیں۔ غرض  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک و مقدس زندگی میں ضروریات  
زندگی کے تمام طریقے اور نمونے موجود ہیں۔ آپ کی زندگی کی پوری  
چہرہ کے لیے بھی اسی طرح ایک نمونہ ہے جس طرح ایک بہت  
بڑے تاجر کے لیے اور آپ کی ذات ایک مبلغ کے لیے بھی اسی طرح

قابل تقلید ہے۔ جس طرح ایک مسافر اور مہاجر کے لیے۔ آپ کی  
مقدس ذات ایک گوشہ نشین زاہد کے لیے بھی اسی طرح رہتا ہے۔  
جس طرح ایک گھریلو زندگی رکھنے والے انسان کے لیے اور آپ  
کی مقدس تعلیم ایک بین الاقوامی زندگی کے لیے اسی طرح مکمل  
قانون پیش کرتی ہے۔ جس طرح کسی جنگل کے تنہا رہنے والے انسان  
کے لیے کسی قانون اور ضابطہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ آپ کا طریقہ  
کار جس طرح میدان جنگ میں مشعل ہدایت ہو سکتا ہے۔ اسی طرح  
آپ کا طریقہ عمل صلح و اشتی کے زمانہ میں بھی لوگوں کے لیے ہجرتی  
نمونہ ہو سکتا ہے۔ غرض خاندانی تبلیغ، تجارت، عبادت، بیادیت  
صلح اور جنگ، فصل خصوصیات، بین الاقوامی معاہدات، اُمت و  
خطبات، عزت و گوشہ نشینی، کلابانی، ترتیب اُمت و جہاں تہذیبی شاندار

غمی نکاح و طلاق، مرزا اور سینا بچوں کی تربیت اور تعلیم انسانی  
زندگی میں اور نوع انسانی کے تمدن میں جو جو باتیں پیش آتی ہیں  
ان میں ساری کون سی چیز ہے۔ جو خاتم المرسلین محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
کی کمال زندگی میں موجود نہیں ہے۔ یا آپ کی مقدس ذات اس  
ضرورت کے لیے نمونہ نہیں ہے۔ زندگی کا یہ کمال اور انسانی ضروریات  
کی یہ خبر گیری نہ تو موسیٰ علیہ السلام کی زندگی میں ہے اور نہ مسیح کی  
زندگی میں۔ پس ہم سب انصافاً اور ایماناً یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ  
نبی آخر الزمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہر انسان کی اور روحانی  
زندگی کے نظام کے مرکز اور جلال و جمال کے جامع ہیں۔ دنیا  
کے انسانوں میں سے جو دنیا اور آخرت کے صحیح نظام عمل کا سچا  
متلاشی اور طلب گار ہے اس کے لیے لہذا تہذیبی مسائل کے علاوہ  
کوئی چارہ نہیں کہ وہ خاتم المرسلین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیع  
اور رحمت سے لبریز دامنوں میں پناہ لے اور آپ کی مقدس زندگی  
کو اپنی زندگی کے لیے راہ عمل بنائے۔

ان بلا کی اس تقریر کے بعد تمام مجلس پر سکوت اور خاموشی  
چھا گئی اور مسیحی خاتون باوجود دعا نے کرامت مسحور ہو گئی۔ جب  
دیکھا کہ خاتون شرم و ندامت کے دریا میں غرق ہے تو از بلا نے  
معدت کرتے ہوئے سب مہانوں کو رخصت کیا۔ ابو حفص کا بیان  
ہے کہ اس گھٹکوں کا اثر یہ ہوا کہ مجلس میں شریک ہونے والی اکثر  
مسیحی خواتین کچھ عرصہ میں مسلمان ہو گئیں اور خود مسیحی خاتون نے  
یہی چند سال کے بعد از بلا کے دست حق پرست پر اسلام قبول  
کر لیا۔ مگر یہ کام جلدی انجام نہیں پایا۔ بلکہ تین چار سال میں سعید  
رویں خدا کی رحمت سے سرفراز ہوئیں۔

از بلا جب تک زندہ رہی اسلام کی شاندار خدمات انجام  
دی رہی۔ ایک طرف عیسائیوں کا ناقص بن کر گیا۔ دوسری طرف علم  
تفسیر و حدیث کا دیر با دیر پایا۔ اور ہزاروں علماء اسلامی علوم سے فیضی  
ہوئے۔  
از بلا نے اسی سال کی عمر پائی اور طبیعی کے قریب پہنچ کر  
وصال کیا۔ تمام اسپین میں مرحومہ کے انتقال کی خبر سے ایک کپڑا  
پہن گیا۔ اہل لاکھوں انسانوں نے اس کے جنازہ میں شرکت کی۔  
آخر میں ہم بھی اپنی اسلامی مرحومہ میں کی نامعلوم قبر پر  
عقیدت و مغفرت کے پھول چڑھاتے ہیں اور خدا سے دعا کرتے ہیں کہ  
مرحومہ پر اپنی رحمتوں اور بخششوں کی بارش کرتا رہے۔ آمین  
ختم شد

**تعارف و تبصرہ**

تبصرہ کیلئے کتاب کی ۲ جلدوں کا آنا ضروری ہے  
تبصرہ:- رعایت اللہ فاروقی -  
نام کتاب: اسلام کی تعلیمات اطفال  
افادات ۱- حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی  
توسیہ:- محمد اقبال قریشی۔ قیمت ۱۸ روپے۔  
پتہ:- ادارہ تالیفات اشرفیہ بھارتیہ نزد مسجد فروزیں  
بارون آباد ضلع ہوانگر۔  
تاریخ کے لاتعداد اوراق شاہد ہیں کہ صغر ہستی سے  
بہت سے قوموں کا وجود اس نے مسایا گیا کہ وہ نجی معاملات  
ہوں مانڈی مسائل ان میں یا تو اڑا کا شکار تھے یا تعزیر  
کا شکار کیا یہ راستاں ہمیں موجودہ امت میں بھی ملتیں اور  
اس امت سے قبل کی امتوں میں بھی یہ چیزیں نظر آتی ہیں۔  
اسلام د افراط و تفریط اور نہ ہی تعزیر کا بلکہ اسلامی  
تعلیمات خواہ ان کا تعلق زندگی کے کسی بھی شعبے سے ہو اور

کے وصف سے موصوف ہیں اس دور کا مسلمان پریشان تھا کہ اعتدال کا معیار کیا ہے؟ اور یہ کہ ہر عمل میں اعتدال کے معیار کو کہاں اور کس کتاب میں تلاش کیا جائے؟ اس سوال سے متلاشی شخص کے لئے یہ مورد حال بڑی پریشان کن تھی کہ مختلف اعمال میں اعتدال کے معیار مختلف کتابوں میں پیلے ہوئے تھے۔ چنانچہ ختم قرم خدا تعالیٰ صاحب نے اس مشکل کو زمرہ میں یہ کہہ کر کیا بلکہ خوب ہی عمل کیا کہ حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی صاحب کے اقادات کا روشنی میں اعتدال کے ان بکھرے ہوئے موتیوں کو ایک لڑی میں جمع کر کے اس سال کا نام، اسلام کی تعلیمات اعتدال، رکھ دیا اور یوں انسانی زندگی کے ہر عمل خواہ اسکا تعلق حضور کی تعریف سے ہو یا اولیاء کی تنظیم سے خواہ اسکا تعلق درس تدریس سے ہو یا عبادت و ریاضت سے خواہ اسکا تعلق غصے سے ہو یا ہنسی مذاق سے خواہ اسکا تعلق پیسہ کمانے سے ہو یا رقم خرچ کرنے سے دولت و تبلیغ سے ہو خواہ میدان جنگ میں جہاد سے بہر حال؟ ایک میں، اعتدال، کا پہلو ہونا چاہئے اور اسکا معیار آپ کو زیر تبصرہ کتاب میں مل جائے گا اللہ تعالیٰ موصوف کی اس مہمی کو قبول اور عوام اناس کو اس سے فائدہ حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

**ایک نئی ہولڈرز متوجہ ہوں!**  
ہفت روزہ ختم نبوت کے ایجنس ہولڈرز کو مطلع کیا جاتا ہے کہ بقایا جات و فہمید کے سلسلے میں مولانا اللہ وسایا صاحب کو ذمہ دار مقرر کیا گیا ہے لہذا آپ حضرات اس سلسلے میں اپنا رابطہ مولانا اللہ وسایا صاحب سے رکھیں۔  
مولانا عزیز الرحمن - مرکزی ناظم اعلیٰ عالی مجلس تحفظ ختم نبوت۔

بقیہ :- مرزا قادیانی کا بائبل ہیں

- ۶- تو ہمارے بانی سے ہے اور وہ بزدلی سے ہیں (انجام کا ختم ص ۵۵)
- ۷- ابوالہی بخش چاہتا ہے کہ تیرا حیف دیکھے۔ (ترتیب صحت الوحی ص ۱۳)
- ۸- خدا نے اپنے الہامات میں میرا نام بیت اللہ بھی رکھا ہے۔۔۔ ایک آدمی میرے پاؤں چوم رہا تھا اور میں کہہ رہا تھا کہ میں حجر اسود ہوں۔

۹- ۳۴ فروری ۱۹۵۵ء کو حالت کشفی میں جب کہ حضور کی طبیعت ناساز تھی۔ ایک کشفی دکھائی گئی جس پر لکھا تھا خاکسار امیر پرنسٹ (بحوالہ الہامات و مکاشفات) (۱- سرگرم ناک ہوں میرے پیارے۔ نہ آدم زاد ہوں۔ ہوں بشر کی جاسے لغت (دوبر) اور انسانوں کی مار مرزا کا تعارف مرزا کی زبان میں) (در زمین)

مرزا قادیانی کی یہی ذہنی حالت تھی جس پر علامہ اقبال کہہ چکے ہیں کہ۔

ضرورت اس امر کی ہے کہ کوئی ماہر علم النفس مرزا صاحب کا نفسیاتی تجزیہ کر کے بتائے کہ وہ کس قسم کی نفسیاتی پیچیدگی کے مرتکب تھے اور اس کی بنیادی وجہ کیا تھی۔

بقیہ :- ہم نہ کہتے تھے

قائم قادیانیوں کے ہیڈ کوارٹر کو بھارتی ہائی کمانڈر کے ذریعے جاری حکومت نے پیش کش کی تھی کہ بھارت کے کسی بھی شہر میں اجتماع کیا جائے۔ جسے قادیانیوں کی اعلیٰ قیادت نے منظور کر لیا۔ بھارتی حکومت نے پاکستان میں اپنے ہائی کمیشن کو اجازت کی ہے کہ ایسے تمام قادیانیوں سے تعاون کیا جائے جو بھارت میں بخودہ اجتماع میں شرکت کے خواہشمند ہوں۔ مجاہدین کے ذرائع کے مطابق بینہ طور پر چیلنر پارٹی کے ایک رہنما بھی پنجاب کے قادیانیوں کے ذریعے کے حصول میں مدد کر رہے ہیں۔ مجاہدین کے ذرائع کے مطابق پاکستان اور یورپ کے مقیم قادیانیوں کی حمایت کرنے کا فیصلہ بھارتی حکومت نے دیا ہے مشورے پر کیا ہے۔ تاکہ پاکستان کو کشمیر کے معاملے میں بلیک میل کیا جاسکے یا رہے کہ قادیانیوں کو بدوہ میں ایسے اجتماعات منعقد کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

بقیہ ! خدا سے جنگ

میں ذاتی طور پر شاہی صاحب کی بہت قدر کرتا ہوں اور ان کے ہر جلسہ عام، میں شرکت کر کے ان کے خطبات پر واہ واہ، ماشاء اللہ، کیا خوب بولتے ہیں، جمعی ہڈائیں لگانے والوں میں میرا بھی شمار ہوتا ہے مگر ان کے مذکورہ بالا جلسہ عام، کے مذکورہ پیرے سے مجھے اختلاف ہے شامی صاحب فرماتے ہیں کہ غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے جب کہ ورد اور اس کے علاوہ دیگر نوعیت کے ان کے بیانات پر نہ حکومت نوٹس لیتی ہے اور نہ ہی اس کی تردید کرتی ہے

جبکہ اس نوعیت کے بیانات پالیسی بیانات کے زمرے میں آتے ہیں تو اسے صرف سردار رحمان کی آواز نہیں بلکہ حکومت کا اعلان ہی تصور کیا جائے گا صرف سردار صاحب کی رائے تو اسے تب قرار دیا جاسکتا ہے کہ ان کے نام سے وزیر مملکت، اور کار سے، جھنڈا، ہٹ جائے۔ کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ وزیر خارجہ صاحب صدر بش کی شان میں گستاخانہ بیان جاری کریں اور جب بش اس کا نوٹس میں تو حکومت کے وزیر خارجہ نے وہ بیان ذاتی حیثیت سے دیا تھا حکومت کے نمائندے کا حیثیت سے نہیں بلکہ حکومت پاکستان برقی الزمرہ ہے؟

بقیہ :- تبلیغ کی ضرورت

**۱۱- اوقاف کا محکمہ**  
ادارت مذہبی امور حکومت پاکستان اور صوبائی محکمات اوقاف وسط ایشیائی ممالک کے بارے میں ایک خصوصی سبیل کھولیں اور مندرجہ بالا تجاویز کی روشنی میں جیسے وہ مناسب سمجھیں، سر جوڑ کر ایسے منصوبے جات بنائیں جن سے یہ ممالک پاکستان کے قریب تر آسکیں۔

بانی پاکستان قائد اعظم نے بروز ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو راجی میں ارشاد فرمایا تھا کہ "پاکستان تو ہمارے حصول مقصد کی پہلی کڑی ہے" بقول کرامت علی خان سیکرٹری تحریک پاکستان وکر ٹرسٹ لاہور

"وسطی ایشیا کی مسلم ریاستوں کو سو اسو سال کے بعد روسی استعمار سے چھوڑا جا رہا ہے۔ مشیت ایزدی نے پاکستان کو موقع فراہم کیا ہے کہ ہم نہ صرف ان کے ساتھ اپنے قدیم دینی وثقافتی رشتوں کو پھر سے مضبوط کریں بلکہ اس قرض کو اٹانے کی حق الوسع کوشش کریں جو وسطی ایشیا کے دینی رہنماؤں، دانش وروں، سیاسی حکمرانوں، شاعروں، تاریخ دانوں، فنون لطیفہ اور اہل حرفہ کے ماہرین کے کاغذات کی خوشہ چینی کے سبب ہم پر واجب الاد ہے"

قازقستان روس کا نیوکلیئر لینڈ رول ہے۔ یہاں یورنیم بھی موجود ہے۔ آذربائیجان میں تیل کے بڑے ذخائر موجود ہیں ان تمام ممالک کو یہودی سازشوں سے بچایا جائے اور ان میں اتحاد بین المسلمین کا جذبہ پیدا کیا جائے۔ ان کے مسائل کو سمجھا جائے تاکہ یہ ممالک مضبوطی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا مرکز و محور بنیں۔ آمین!



بقیہ :- شہادت فاروق اعظم

حضرت عبدالرحمن بن عوف کا ہاتھ پکڑ کر انہی جگہ پر کھڑا کر دیا اور خود دین زعموں کے صدمہ سے زمین پر گر پڑے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے اس حالت میں سے نماز پڑھائی کہ امیر المؤمنین حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما نے فریاد کرتے ہوئے فرزند نے اور لوگوں کو بھی زخمی کیا لیکن آخر وہ پکڑ لیا گیا اور اس وقت اس نے خودکشی کرنی حضرت فاروق اعظمؓ کو اٹھا کر گھر لایا گیا آپ نے سب سے پہلے دریافت کیا کہ ہلاؤں کون تھا؟ لوگوں نے عرض کیا فرزند۔ اس جواب سے چہرہ الود پر بشارت ظاہر ہوئی اور فرمایا الحمد للہ میں کسی مسلمان کے ہاتھ سے قتل نہیں ہوا۔ حضرت عمرؓ تنہا زخمی نہیں ہوئے ایسا معلوم ہوتا تھا کہ پورا مدینہ زخمی ہو گیا ہے خلافت اسلامیہ زخمی ہو گئی ہے اس سے بھی زیادہ یہ کہ حدود اسلام پاک زخمی ہو گیا ہے (انسانیت موت کے دروازے پر ص ۵۶) اس سوال سے تھوڑا عرصہ پہلے اپنے بیٹے عبداللہؓ سے ارشاد فرمایا۔

مدینے لکن میں بے جا صوف نہ کرنا اگر میں اللہ کے ہاں بہتر ہوں تو مجھے از خود بہتر لباس مل جائے گا اگر بہتر نہیں تو بہتر کفن بے فائدہ ہے۔ پھر فرمایا میرے لئے لمبی چوڑی قبر نہ کھدوائی جائے اگر میں اللہ کے پاس مستحق رحمت ہوں تو از خود میری قبر حد لگا ہونگے وسیع ہو جائے گی اگر مستحق رحمت نہیں ہوں تو قبر کی وسعت میرے عذاب کو تنگی کو دور نہیں کر سکتی میرے جنازہ کے ساتھ کوئی عورت نہ چلے۔ مجھے مصنوعی صفات سے یاد نہ کیا جائے جب میرا جنازہ تیار ہو جائے تو مجھے جلدی سے قبر میں پہنچا دیا جائے اگر میں مستحق رحمت ہوں تو مجھے رحمت یزدی تک پہنچانے میں جلدی کرنی چاہیے اگر مستحق عذاب ہوں تو ایک برس آدمی کا بوجھ جن قدر جلد سے جلد کا نہ ہوں سے اتنا چھینکا جائے اسی قدر بہتر ہوگا ان دردناک دسایا کے بعد فرشتہ اجلس سامنے آیا اور جان بحق تسلیم ہو گئے یہ ہنسنے کا دن ۱۰؍ ۱۱؍ ۱۲؍ حکم حرم تھا۔ اس وقت آپ کی عمر ۶۳ برس کی تھی حضرت صہیبؓ نے نماز جنازہ پڑھائی حضرت عبدالرحمنؓ حضرت علیؓ حضرت عثمانؓ حضرت طلحہؓ

حضرت سعدؓ وقتا میں اور حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے قبر میں اتار دیا اور دینائے اسلام کے اس درخشاں ترین آفتاب کو آٹائے انسانیت کے پہلو میں ہمیشہ کے لئے سلا دیا گیا۔

بقول ابواسامہؓ حضرت ابوبکرؓ و حضرت عمرؓ فاروقیؓ اسلام کے مائی باپ تھے وہ گذر گئے تو اسلام قیوم ہو گیا خدا کہتا ہے کہ وہ گزرے نہیں بلکہ زندہ ہیں اور ہمیشہ تک زندہ رہیں گے بل احیاء عند ربکم (انسانیت موت کے دروازہ پر ص ۵۶)

بقیہ :- زہد

رحمت اور اپنی رضوان کی طرف اٹھا لیا اور انہیں اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اونچے بلند مقام پر ملا دیا۔ انہوں نے دنیا کا ارادہ کیا اور نہ دینا سے ان کا۔ اللہ پاک نے آپ کے ہاتھوں گسری اور قیصر کے خزانے اور ان کے شہر فتح کیے اور آپ کی طرف ان کے مال بھیجے اور آپ کی اطاعت مشرق و مغرب نے کی۔ ہم اللہ سے اور زیادتی کی اور اسلام میں تائید کی امید رکھتے ہیں۔ عجم کے لٹپی اور عرب کے فوج آپ کے پاس آتے ہیں اور آپ کے پاس ٹھہرتے ہیں اور آپ پر جبر ہے جس میں آپ نے بارہ ہزاروں گنا رکھے ہیں پس اگر آپ اس جبر کو زہد کپڑے سے بدل دیتے ہیں جس میں آپ بھاری بھارے اور پیب دکھائی دیتے ہیں اور صبح ایک لگن کھانے کی اور شام کو ایک لگن کھانے کی آئی آپ کھاتے اور باجرین وانصار میں سے جو اس وقت ہوتے تو وہ کھاتے (تو نہایت مناسب تھا) یہ سن کر حضرت عمرؓ بہت روئے۔ اس کے بعد فرمایا میں تمہیں اللہ کا واسطہ دے کر پوچھتا ہوں کیا تم جانتی ہو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے گھوڑوں کی روٹی سے دس دن یا پانچ دن یا تین دن بیٹ بھر ہے؟ شام اور صبح کا کھانا ایک دن میسر آیا ہے؟ یہاں تک کہ آپ اللہ تعالیٰ سے مل گئے حضرت عائشہؓ نے فرمایا نہیں پھر حضرت عائشہؓ کی طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ تم جانتی ہو کہ حضورؐ کی طرف کھانا ایسی میز پر پیش کیا گیا جو جو زمین سے ایک بالشت اونچی ہو آپ کو کھانے کے لیے حکم دیتے تھے وہ زمین پر رکھا دیا جاتا تھا اور میز کے لیے حکم دیتے تھے وہ اٹھا دی جاتی تھی۔ حضرت عائشہؓ اور حضرت حفصہؓ دونوں نے کہا۔ ہاں اللہ کی قسم یہی بات ہے۔ اس کے بعد آپ نے دونوں کو مخاطب ہو کر فرمایا تم دونوں حضورؐ کی انواج ہو اور احبات المؤمنین ہو اور تم دونوں کا مومن بنی برحق

ہے اور میرے اوپر تو خاص طور سے اور تم دونوں مجھے دنیا کی رغبت دلانے آئی ہو؟ میں جانتا ہوں بے شک حضورؐ نے اُن کا ایسا موٹا جبر پہنا ہے بسا اوقات آپ نے اپنی کھال کو اس کے کھرو سے پی سے کھجیا یا ہے کیا تم دونوں اس بات کو جانتی ہو؟ ان دونوں نے کہا خدا کی قسم ہاں۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کیا تم جانتی ہو کہ حضورؐ اپنی جا پر جو ایک تہہ والی ہوتی سو رہا کرتے تھے؟ اور اے عائشہؓ تمہارے گھر میں تو ٹھاٹ تھا جو دن میں بیٹھے کافر شہوتا اور رات کو سونے کے لیے پھونکا۔ ہم آپ کے پاس جاتے۔ چٹائی کا نشان آپ کے پہلو پر دیکھتے اور کیا اے حفصہؓ! تو نے مجھ سے یہ بیان نہیں کیا تھا کہ تو نے ایک رات آپ کے لیے بستر نرم کر دیا تھا آپ نے اس کی نرمی پائی اور سو گئے اور آپ کی آنکھ بچھ حضرت بلالؓ کی انان کے نہیں کھلی تو آپ نے مجھ سے اے حفصہؓ کہا تھا اے حفصہؓ! تو نے کیا کیا؟ تو نے اس رات بستر دہرا کر دیا؟ یہاں تک کہ مجھے صبح تک نیند گھیرے رہی۔ مجھے دینا سے کیا غرض؟ اور مجھے کیا ہو گیا کہ تو نے اے حفصہؓ! مجھے نرم بستر کی وجہ سے نماز سے غافل کر دیا؟ حضرت عمرؓ نے کہا اے حفصہؓ! کیا تو نہیں جانتی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے اگلے پچھلے سب گناہ معاف کر دیے گئے تھے؟ آپ نے جھوکا رہ کر شام کی اور سجدہ میں سو رہا اور ہمیشہ آپ رکوع اور سجدہ کرتے اور روتے۔ رات اور دن کے اوقات میں گڑ گڑاتے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت اور رضوان کی طرف اٹھایا عمرؓ نے اچھا کھانا کھائے گا اور نہ لازم پڑھنے گا۔ اس کے لیے اپنے دونوں ساتھیوں کا اسوہ (عمل) کافی ہے اور نہ سوائے تک اور رضوان زیتون کے کسی دوسرے سالی کو جمع کرے گا اور میں گوشت ہمین میں صرف ایک مرتبہ کھاؤں گا خواہ قوم کو یہ باتیں کتنی ہی ناپسندیدہ ہوں یہ دونوں آپ کے پاس سے نکلیں اور اس کی اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے ہمیشہ اسی طرح بسر اوقات کی یہاں تک کہ وہ اللہ عزوجل سے جا ملے۔

اللہ تعالیٰ کے ہاں نہ حسب نسب کی پوچھ ہے نہ حسن و صورت کی قدر نہ مال و دولت کی وقعت اور نہ تاج و راج کی قیمت۔ پسر نوح کو علو نسب، ابولہب کو حسن صورت، قارون کو کثرت دولت اور فرعون و شاد کو درعب سلطنت نے آڑے وقت میں کچھ نفع نہ دیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے اللہ تعالیٰ تمہاری صورتوں اور مالوں کی طرف نہیں دیکھتا بلکہ اس کی نگاہ تلوپ و اعمال پر پڑتی ہے۔



مقام  
جامع مسجد برمنگھم  
180، ہائی وے  
بیکنگ ہور روڈ برمنگھم

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کے زیر اہتمام

# عالمی ختم نبوت کانفرنس برمنگھم

مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۹۲ء بروز اتوار صبح ۹ بجے تا شام ۷ بجے

کانفرنس کے چند عنوانات

مسئلہ ختم نبوت • حیات و نزول عیسیٰ علیہ السلام

• مسئلہ جہاد • قادیانیت کے عقائد و عقائم • مرزا طاہر کا مہابلیہ سے فرار • مرزائیوں کی

اسلام دشمنی اور ان کی دہشت گردی - کانفرنس میں حقوق و حقوق شرکت

فرما کر ثابت کروں کہ ہم قادیانیت کو پہنچنے

نہیں دیں گے اور ان کا تعاقب جاری

رکھیں گے، کانفرنس کو کامیاب

بنانا تمام مسلمانوں کا فریضہ ہے۔

میں شیخ الحدیث  
حضرت مولانا  
خواجہ

زیر سرپرستی  
امیر مرکزی  
مجلس تحفظ  
ختم نبوت

## شان محمد

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت 35 اشاک ویل گزین لندن ایئر ٹیلیو ۹-۹ پرنسز ٹریڈ ایو کے  
فونے ۵۱۱-۷۳۷-۹۱۹۹